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INTRODUCERE 

 

Teza reprezintă o aprofundare și o continuare a cercetării făcute pentru 

lucrarea de disertație intitulată „Sexualitate, creativitate, moarte – triunghiul conjugal 

al artistului”. Obiectivul central al cercetării este de a explora o parte din lumea 

interioară a artiștilor, anume aceea a echilibrului psihologic al acestora (engl. „inner 

balance”) relativ la travaliul de creație. Motivația alegerii temei de cercetare a fost 

determinată de introspecție asupra „puseurilor” de creativitate artistică proprie, dar și 

o curiozitate relativ la înțelegerea modalității de manifestare a creativității artistice de 

excepție, cea care apare la artiști consacrați. Una din temele de bază care au rezultat 

din cercetarea calitativă din lucrarea de disertație a fost folosirea de către artiști a 

transei creative ca auto-terapie sau ca terapie asupra publicului receptor, audienței (ca 

deziderat). Sub îndrumarea profesorului coordonator, domnul profesor Dafinoiu (care 

a avut ideea de a propune o cercetare la nivel doctoral pe această temă), lucrarea 

investighează consecințele creativității artistice asupra echilibrul psihologic al 

artiștilor. 

Teza cuprinde o abordare calitativă exploratorie de tip teorie fundamentată 

pe date empirice (grounded theory), aceasta se împarte în două substudii, unul axat pe 

fenomene care apar în timpul procesului de creație într-o desfășurare temporală, 

celălalt este focalizat pe procese psihice care contribuie la restabilirea echilibrului 

psihologic al artiștilor, putând fi legat de aspecte terapeutice ale procesului creator. 

Următorul studiu urmărește validarea rezultatelor cercetării anterioare, este o regresie 

liniară multiplă care are ca criteriu echilibrul psihologic al artistului iar ca predictori 

factorii de influență obținuți din studiul precedent. Mini-studii ulterioare de tip teste t 

cu eșantioane independente au urmărit să elucideze anumite aspecte neclare rezultate 

din modelul de regresie obținut. Ultimul studiu este o modelare fizico-matematică pe 

baza dinamicii unui sistem de ecuații diferențiale, în care se urmărește obținerea unei 

hărți de evoluție a unui sistem cu variabile dependente de timp. În cazul de față 

sistemul este alcătuit într-un prim caz din relațiile emoționale dintre artist și audiența 

sa, iar apoi din stările emoționale ale artistului și viteza de variație a acestora. 

Rezultatele cercetării calitative ar putea ajuta comunitatea terapeuților prin 

artă, atât prin procedee de stimulare/exprimare a creativității care rezidă în inconștient 

(detensionări, sublimări, exprimare de sine), cât și a celei care ține de conștient 

(convingeri, restructurări cognitive, control asupra amintirilor încărcate emoțional). 

Studiul cantitativ ar putea orienta art-terapia spre un predictor sau altul, funcție de 

capabilitățile clientului. Modelarea matematică a dinamicii stărilor emoționale ar 

putea ajuta terapeutul la a alege metoda de terapie potrivită, a direcționa evoluția 

sistemului spre calea dorită, fie a schimba total harta de evoluție prin modificarea unor 

parametri care țin de inconștient sau de conștient.  
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CAPITOLUL I: CONSIDERAȚII TEORETICE 

Următoarele concepte care relaționează sau sunt implicate direct în transa 

creativă și echilibrul psihologic la artiștii consacrați vor fi abordate: transa creativă 

(artistică), travaliul creator (artistic), sublimarea ca mecanism de apărare al Eu-lui, 

disocierea ca fenomen de bază implicat în transa creativă, echilibrul psihologic (engl. 

inner balance), arta ca mijloc de comunicare, exprimarea tenebrelor în creația artistică 

și dilema morală a artiștilor, thanatosul și anxietatea față de moarte, starea de flux și 

aspectele terapeutice întâlnite în creația artistică – art terapia. 

I.1. Travaliul creator - delimitări conceptuale din perspectivă psihodinamică 

Noțiunea de travaliu psihic apare la Freud în cadrul interpretării viselor. Pe 

același model se dezvoltă teoriile sale cu privire la aparatul psihic, simptomelor 

nevrotice. Travaliul creației se înrudește cu travaliul visului și al doliului. (Freud, 

2012). Conform analizei lui Anzieu (2004), procesul creator implică o criză a 

creatorului, care acumulează tensiuni care în cele din urmă răbufnesc în creație. 

Creatorii reușesc să se desprindă de creativi prin opera lor, realizarea materială în 

creație. Creația trebuie să satisfacă două criterii: să aducă noutate și valoarea acestei 

noutăți să fie recunoscută public. Anzieu (2004) definește travaliul creator ca pe o a 

treia formă de travaliu psihic (pe lângă vis și doliu) care durează câteva secunde pentru 

inspirație, câteva săptămâni în conceperea temei, câțiva ani în realizarea materială a 

operei. Visul, doliul și creația au în comun fazele de criză ale aparatului psihic. Există 

o răvășire interioară, o punere la îndoială a structurilor dobândite, o regresie spre 

resurse nefolosite, atingerea unui nou echilibru odată cu depășirea creatoare. 

Caracteristicile crizei au fost aprofundate de Kaes (1979), criza rezolvându-se printr-

o depășire creatoare, creația fiind alternativa vieții la componentele letale ale crizei. 

Orice travaliu de creație presupune disocieri conștient – inconștient, crize și 

mari desfășurări de forțe la nivelul inconștientului. Transa creativă vine ca o funcție 

reparatorie a acestor crize, o modalitate de a restabili echilibrul psihologic. Transa 

creativă permite de asemenea o detensionare a conflictelor interioare, această 

detensionare ducând la exprimarea inconștientului în produsul de creație. O condiție 

fără de care nu se poate realiza transa creativă este existența unor conflicte interioare, 

unor energii incapabil a fi exprimate. Un om perfect echilibrat ar fi astfel incapabil de 

a intra în această transă de creație și deci de a crea. Creația se naște dintr-o dinamică 

și nu dintr-un cadru, o imagine înghețată a unei realități. Monotonia, pacea și liniștea 

eternă înseamnă moartea creației. Ca și viața, creația are nevoie de dinamism oarecum 

accentuat. Emoțiile extreme sunt necesare ca un combustibil pentru focul creației, cu 

cât se agită mai tare, cu atât focul este mai intens. Ca urmare, transa de creație cade 

pe loc fertil dacă terenul este nevrotic. Prin efectele transei, nevroza poate fi redusă, 

conflictul Sine – Supraeu putându-se consuma într-un mod acceptat social, funcțional 

și nedistructiv. 
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I.2. Sublimarea 

Sublimarea a fost privită de Freud (1992) ca o activitate artistică sau 

intelectuală aparent fără legătură cu sexualitatea însă alimentată de pulsiunea sexuală. 

Pulsiunea sexuală este sublimată spre un scop non-sexual în obiecte valoroase social. 

Mai apoi, pe lângă schimbarea scopului inițial sexual, Freud a mai adăugat și 

schimbarea obiectului. Klein (1929) vede în sublimare un mecanism vindecător al 

Eului prins în încleștarea dintre Eros și Thanatos. Gemes (2009) arată pericolul 

confundării sublimării cu formarea simptomului (nevrotic). Singura diferență din 

definiția lui Freud ar fi existența unui scop valorizat social. Această diferență însă nu 

este pe placul lui Fenichel deoarece sublimarea ar depinde de normele sociale care pot 

valoriza sau nu ceva pe criterii neobiective, ce țin de monden, iar o definiție nu are 

cum să fie obiectivă dacă ține de monden, de valorile sociale trecătoare. În sublimare, 

spre deosebire de reprimare, impulsul original este retras in favoarea investiției 

emoționale și mentale într-o idee, obiect, persoană. O altă deosebire constă în faptul 

că impulsurile sublimare găsesc o modalitate de exprimare, cele reprimate nu. 

 Gemes demontează punctele de vedere ale lui Fenichel și propune soluția 

Nietzsche-ană. Conform acesteia, impulsurile agresive sunt despărțite, nu ajung în 

conștiință, astfel împărțirea aceasta produce un resentiment, un om cu sufletul 

împărțit. Rareori, impulsurile se pot unifica și pot antrena capacități subordonate, 

obținându-se scopuri secundare, paralele cu cel primar. În sublimare scopul primar al 

unui impuls este substituit de unul secundar care permite exprimarea impulsului într-

o manieră consonantă cu impulsul primar. 

Sublimările presupun integrarea și unificarea Eului, pe când tendințele 

patologice implică împărțirea și dezintegrarea Eului. Spre deosebire de Freud, 

impulsurile sexuale cât și cele agresive pot fi sublimate, nepierzându-se caracterul 

sexual sau agresiv. 

I.3. Disocierea 

În 1893, Janet definește disocierea ca un proces psihic care apare la 

persoanele cu constituție mentală slab funcțională, un deficit cognitiv sau mintal. 

Experiențele traumatice pot fi considerate stresori suficienți de puternici pentru 

anumite persoane cu aceste deficit mintal, astfel încât să apară reacții isterice în 

cascadă (Janet, 1977). Potrivit teoriei psihodinamice există procese inconștiente care 

elimină gândurile și impulsurile provocatoare de anxietate din conștiință. Aceste 

procese sunt refularea, suprimarea și disocierea. Disocierea este privită în prezent ca 

un proces de bază al psihicului care intervine ca mecanism de apărare al Eului, ca o 

deconectare între evenimente prezente și stări emoționale sau cognitive, senzații și 

memorii care în mod uzual sunt integrate (Berlin & Koch, 2009). Aspectul defensiv 

este pus în evidență atunci când evenimentele sunt stresante și au potențial traumatic, 

Eul alegând ca formă de apărare o deconectare a emoționalului față de situația 

traumatizantă. Evenimentele nu mai sunt trăite afectiv negativ intens, putând să apară 
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chiar un blocaj afectiv cu rol protector. Rolul protector este temporar funcțional, fiind 

de scurtă durată. Pe termen lung, disocierea devine disfuncțională deoarece blochează 

mecanismul de adaptare la mediul exterior. Dintre formele de regresie considerate 

normale clinic sau ușoare sunt: disocierea de situațiile stresante ca mecanism de 

coping (Steinberg & Schnall, 2001), reveria, regresia, disocierea întâlnită în transa 

hipnotică, stările alterate ale conștiinței. Dintre cele cu caracter extrem sau care aparțin 

de domeniul patologicului sunt: tulburarea disociativă de identitate, derealizarea, 

depersonalizarea, tulburarea de stres posttraumatică, detașarea emoțională 

involuntară, apatia, amnezia de tip disociativ și alte tulburări disociative prezentate în 

DSM-5 (2013). 

 O clasificare a stărilor alterate de conștiință în funcție de felul în care au fost 

induse a fost dată de Vaitl (2012). Astfel, pot fi spontane (reverii, experiențe aproape 

de moarte), fizice sau fiziologice (post religios, sex), psihologice (induse  de muzică, 

hipnoză, meditație), patologice (epilepsie, deteriorare a creierului) și farmacologice 

(induse de substanțe psiho-active). 

În concluzie, disocierea poate fi privită mai degrabă ca un mecanism de bază 

al mai multor aspecte ale funcționării mentale, cum e este descrisă de Counts (1990), 

și mai puțin ca un simplu mecanism de apărare al eului distinct, ori ca tulburare 

patologică descrisă în DSM-5, acestea fiind doar forme particulare prin care acest 

mecanism se manifestă. Disocierea apare și în refulare, în regresie, în tulburarea de 

stres post traumatic, în halucinații, psihoze dar și în viața de zi cu zi a unui om sănătos 

psihic prin reverie, meditație, concentrare, detașare. 

I.4. Echilibrul psihologic. Delimitări conceptuale 

 Înțelesul general al noțiunii de echilibru face referire la o stare rezultată prin 

egalizarea forțelor opuse. Conceptul de echilibru psihologic reprezintă o stare în care 

tensiunea sau impulsurile au fost reduse sau eliminate. Unii autori fac trimitere la 

analogia dintre echilibru psihologic și cel fiziologic care capătă aici un sens de 

homeostazie psihologică, o ordonare a proceselor psihice în vederea asigurării unei 

funcționalități optime. Efortul reglator presupune resurse energetice, iar starea de 

echilibru este asociată cu consum energetic minim, ceea ce explică tendința naturală 

a sistemelor biologice de orientarea către starea de echilibru (Keesey & Powley, 

2008). Pentru echilibrare psihologică se impune efort energetic într-un proces de 

adaptare, de modulare a proceselor psihice și de regăsire a coordonatelor adecvate de 

funcționare. 

Conform teoriei psihodinamice echilibrul se menține prin reglarea relației 

dintre Sine, Eu și Supraeu și rezolvarea conflictelor. Amenințarea stării de echilibru 

este sursă de tensiune, iar anxietatea este semnalul dat de organism atunci când 

echilibrul biologic este în pericol. Practic starea de dezechilibru induce anxietate, care 

este forța motrice de rezolvare a incongruențelor dintre instincte și contextul social 

care nu acceptă materializarea necesităților Sinelui (Meyers, 2007). 
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 Conform teoriei cognitive, se consideră că există o tendință generală de 

acceptare selectivă a informațiilor noi care sunt concordante cu cele deja cunoscute, 

acceptate și de respingere a celor neconcordante. Acest aspect se explică prin faptul 

că incongruențele cognitive pot fi sursă de conflicte, tensiune și dezechilibru 

psihologic. Prezența a două credințe diferite devine sursă de frustrare, iar rezolvarea 

stării de frustrare impune efort de reconciliere. Mai mult decât atât, analizând situația 

angajării într-o acțiune neconcordantă cu atitudinea, tensiunea creată va determina 

schimbarea atitudinii, concordant comportamentului (Harmon-Jones, 2002). În 

această manieră, se mențin în echilibru schemele cognitive existente, se urmărește 

rezolvarea discrepanțelor și menținerea congruenței în raport cu credințe, 

comportamente și atitudini. Cu alte cuvinte, starea de echilibru se poate atinge prin 

reglarea dorințelor, conflictelor și a impulsurilor. Conform teoriei dezvoltării 

cognitive a lui Piaget, echilibrul reprezintă un stadiu în acumularea cunoștințelor, 

necesar pentru asimilarea informațiilor noi. Din această perspectivă conceptuală, în 

situația de dezechilibru, ar interveni forțele de adaptare a sistemului pentru a-l readuce 

în starea de echilibru (McLeod, 2009). Procesul de echilibrare ar presupune 

modificarea schemelor psihologice cunoscute atunci când apar informații noi, diferite 

de cele cunoscute anterior. Dacă procesul de maturare cognitivă al lui Piaget depinde 

în mare măsură de procesele interioare, conform teoriei lui Vygotsky, dezvoltarea 

cognitivă poate fi perturbată de stimuli externi, starea de dezechilibru depinde de 

contextul cultural și mai puțin de factorii interni (Van der Veer, 1987). 

 Psihologia clinică surprinde în esență foarte bine consecințele perturbării 

echilibrului psihologic care poate fi substratul pentru diverse perturbări ale proceselor 

psihice și a declanșării anumitor afecțiuni. De fapt, pierderea echilibrului psihic este 

un eveniment crucial în dezvoltarea reacțiilor psihopatologice.  Poate cel mai studiat 

factor inductor al stării de dezechilibru psihic este stresul (Jeronimus și colab., 2013). 

Stresorul este factorul identificat de organism ca reprezentând o amenințare fie reală, 

fie doar percepută, care atentează la echilibrul psihic și care generează un răspuns 

specific cu rol adaptativ. Expunerea la situații de stres cronic, sever care depășește 

mecanismele adaptative, compensatorii conduce la pierderea homeostaziei și apariția 

bolii (Schneiderman și colab., 2005). Pierderea echilibrului psihic poate conduce la 

apariția de variate stări psihopatologice precum dereglarea afectului, perturbări de 

atașament și ale performanțelor școlare, precum și comportament sfidător la copii, 

anxietate, depresie, comportament suicidal sau abuz de substanțe (Norman și colab., 

2012; Lowenthal, 1998). Printre factorii perturbatori ai echilibrului psihic, cei mai 

studiați au fost violența, abuzul sexual și emoțional, divorțul, bolile cronice, probleme 

financiare, decese ale unor persoane apropiate sau starea conflictuală cronică (Oatley 

și colab., 2006). 

Din punct de vedere terapeutic, echilibrul psihologic este obiectivul primar 

al psihoterapiilor, indiferent de natura acestora. Astfel, soluționarea conflictelor 

psihologice, a stărilor de tensiune și a dezechilibrelor emoționale sunt căi de restabilire 
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a stării de echilibru psihic. Studiile arată că eficiența terapiei prin artă se realizează 

prin facilitarea restaurării echilibrului interior (Apotsos, 2012). Maniera prin care 

terapia prin artă rezolvă conflicte vizează externalizarea emoțiilor și impulsurilor 

subconștiente și care altfel ar rămâne neexprimate. Prin activități artistice multe 

impulsuri pot fi exprimate, analizate și mai departe soluționate, fie prin terapia prin 

artă, fie prin alte tipuri de psihoterapii. Astfel, terapia prin artă completează 

psihanaliza în reechilibrarea psihismului. De altfel, terapia prin artă utilizează procese 

creative pentru explorarea sentimentelor, rezolvarea conflictelor, diminuarea 

anxietății, creșterea stimei de sine, managementul comportamentelor, de adaptare 

corectă la realitate și restabilirea stării de bine pentru diverse tulburări psihice, dar și 

în scop de dezvoltare personală (Bitonte & De Santo, 2014). Produsul activităților 

artistice poate fi echivalat cu produsul conflictelor interioare exprimat prin imagerie 

și simboluri (Papiasvili & Mayers, 2011). Astfel, forța modelatoare a impulsurilor 

exprimate artistic este procesul de sublimare, care capătă valențe terapeutice. 

I.5. Arta ca mijloc de comunicare 

I.5.1. Comunicarea- delimitări conceptuale 

Comunicarea poate fi definită ca un proces care implică schimbul de 

informație, sub forma mesajelor verbale, scrise sau de orice altă natură, în cadrul 

căruia mesajul trece de la emițător la receptor de-a lungul unor secvențe 

comunicaționale. Comunicarea definită ca proces tranzacțional de informație implică 

existența unei interacțiuni între sursă și receptor ale căror roluri sunt interschimbabile 

(Chiru, 2009). Abric (2002) în schimb acordă mai multă atenție ideii de feedback în 

comunicare. Așadar „comunicarea umană reprezintă modul fundamental de 

interacțiune psihosocială al persoanelor, realizată prin intermediul simbolurilor și al 

semnificațiilor social-generalizate ale realității, în vederea obținerii stabilității ori a 

unor modificări de comportament individual sau de grup”. Atunci când vorbim despre 

comunicare în contextul acțiunii mesajului transmis de sursă către receptor includem 

multitudinea de limbaje existente: limbajul scris, verbal dar și muzica, artele vizuale, 

teatrul sau baletul, altfel spus toate comportamentele umane (Tran & Stănciugelu, 

2003). Din punctul de vedere al experienței estetice, se poate spune că arta are un rol 

terapeutic oferind un substitut pentru realitatea percepută, ca fiind cu încărcătură 

emoțională pozitivă dar fiind și un protector împotriva realității percepute emoțional 

negativ (Casey, 1971). 

I.5.2. Exprimare și comunicare în artă 

 Conceptul de a exprima conturează un proces de exteriorizare al conținutului 

interior. Există o tendință recurentă de a identifica exprimarea și comunicarea în artă. 

Foss (apud Casey, 1971) susține că exprimarea artistului în actul artistic reprezintă 

întotdeauna comunicare. Margolis (apud Casey, 1971) observă cum teoria exprimării 

subliniază că arta reprezintă un pattern de comunicare între artist și spectator. Prin 

prisma expresivității artistice produsul de creație comunică (Casey, 1971). Tolstoy 
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afirmă că în timp ce prin intermediul cuvintelor un individ transmite gândurile sale 

către un altul, la fel, prin intermediul artei, creatorul transmite sentimentele și emoțiile 

sale.  

În modelul lui Tolstoy, comunicarea este acțiunea de a transmite prin 

intermediul unui canal de comunicare, cu scopul de a ajunge la o anumită destinație. 

Actul de transmitere este format din trei elemente fundamentale: un conținut care 

trebuie transmis, un mediu sau un canal prin care conținutul este transmis și un 

destinatar, un receptor al conținutul transmis. Mai mult decât atât, Tolstoy subliniază 

că pentru a exprima un sentiment trăit în trecut, în primul rând trebuie retrăit în Sine, 

după care prin intermediul mișcărilor, liniilor, culorilor, sunetelor sau formelor  

exprimate în cuvinte, acel sentiment este transmis pentru ca alții să îl poată percepe și 

trăi în același mod, iar tot acest proces poartă numele de artă. Deja se conturează o 

primă caracteristică ce diferențiază experiența estetică de exprimarea artistică și 

comunicarea prin artă. Experiența estetică este limitată strict la explorarea mișcărilor, 

liniilor, culorilor, sunetelor si formelor care sunt privite de Tolstoy ca simple 

instrumente pentru o experiență senzorială, emoțională mai amplă (Casey, 1971). În 

experiența estetică ceea ce este exprimat se află în obiectul însuși și nu dincolo de el, 

în intențiile artistului sau în reacțiile spectatorului, lucruri aparțin exprimării artistice 

(Casey, 1971). 

I.5.3. Limbaj, simboluri, comunicare artistică 

 Arta folosește ca mijloc de comunicare simbolurile. Este un tip de 

comunicare nonverbală, independentă de comunicarea verbală. Merleau-Ponty a fost 

unul dintre cei mai mari critici ai ideii existenței a unui limbaj pur care să codifice în 

mod transparent toate gândurile existente. Acesta susținea că limbajul ca sistem 

convențional, ca set de reguli - este derivat dintr-o funcție primordială a limbajului de 

creativitate și comunicare. Contextul final al funcționării limbajului, spune Merleau-

Ponty, este comunicarea eficientă cu ceilalți, prin care pot fi exprimate noi gânduri și 

înțelesuri comune (Toadvine, 2018). Criticii ar putea afirma că arta nu poate fi 

comparată cu limbajul, pentru că între cele două există diferențe cruciale în ceea ce 

privește rolurile îndeplinite. Rolul limbajului este de a comunica idei, în timp ce rolul 

artei este de a evoca, exprima, declanșa trăirea anumitor emoții. În limbajul scris sau 

vorbit, se pot distinge reguli gramaticale clare. Putem distinge între acele afirmații la 

care se pot atribui interpretări semantice, acelea care impun sau cele care nu permit o 

astfel de interpretare. Având acest lucru în vedere, unii ar putea considera că operele 

de artă pot deveni incoerente în sensul că este imposibil să se construiască un set 

exhaustiv de reguli sau o teorie exhaustivă prin care lucrarea să poată fi tradusă sau 

interpretată. Ceea ce a fost semnalat mai sus este o simplă diferență între limbaj și arta 

ca limbaj și nu ar trebui interpretat că arta expune într-o mare măsură ceea ce limbajul 

tolerează într-o mică măsură. Pentru a contracara această limită, spectatorul, 

receptorul mesajului artistic trebuie să aibă capacitatea de a interpreta opera de artă în 
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mai multe feluri. Libertatea în înțelegere și percepție oferite de artă reprezintă una 

dintre valorile cele mai recunoscute ale artei în general. Trebuie menționat însă, că 

această libertate este acceptabilă atâta timp cât există o congruență între viziunea 

receptorului și viziunea artistului. Pentru a identifica această viziune trebuie mai întâi 

conștientizată ideea că, în general, în cazul operelor de artă artistul funcționează la 

intersecția mai multor intenții. Prin urmare ar fi de neconceput ca în artă să existe 

reguli rigide menite să ghideze artistul în construirea anumitor opere care să aibă ca 

și corespondent, fără echivoc, o anumită semnificație, indiferent dacă această 

semnificație ar fi o stare sau un mesaj (Toadvine, 2018). 

Abordarea acestei teme în cadrul lucrării de față se justifică ținând cont de 

faptul că, atunci când artistul se află în procesul de creație, acesta ține cont de audiența 

sa, aceasta fiind interiorizată. Astfel, printr-o disociere, artistul se află ba în rolul de 

agent emițător, ba în cel de receptor, critica audienței interiorizate fiind prezentă. O 

variantă specială de creație este improvizația în timpul performanței artistice. 

Audiența este prezentă în mod real și poate da feedback imediat artistului sau artiștilor. 

Astfel de exemplu în cazul unui spectacol de jazz creația artistică include la autori pe 

compozitori, dirijor, interpreți, audiență. 

I.6. Tenebrele în creația artistică – dilema morală a artistului 

Controversa privind moralitatea sau imoralitatea operelor de artă a luat 

naștere odată cu secolul XVIII. Începând cu operele unor pictori ca Hogarth, Goya și 

alții. Artiștii au început să expună prin intermediul artei problemele morale și sociale 

prezente în societatea de atunci. Hogarth de exemplu obișnuia să ilustreze problemele 

care scădeau productivitatea și funcționalitatea societății, iar Goya a reflectat asupra 

răutății maladive a naturii umane și asupra modului în care aceasta corupe și distruge 

umanitatea. În general, Hogarth s-a axat pe principalele surse de stres sociale: 

alcoolism, prostituție, căsătorie forțată, contrastul dintre sărăcie și bogăție. Goya se 

concentrează pe cruzime și tortură, incluzând atât latură fizică cât și pe cea psihică a 

societății. Acesta a abordat toate tipurile de probleme, de la prostituție, la căsătorie, 

violență, abuz și nestatornicie sexuală. În contrast, Greuze s-a axat pe problemele 

interne, inclusiv violență, rolurile parentale și relația dintre tați și fii. Se poate spune 

că prin intermediul artei, ca cea a lui Hogarth, Goya, și Greuze, poate fi dobândită o 

înțelegere mai profundă a vieții de zi cu zi și a problemelor care au avut loc în trecut. 

Operele lor susțin studiul reprezentărilor problemelor sociale, morale din trecut și nu 

numai că oferă o mai bună înțelegere a societății, ci contribuie în mare măsură la 

înțelegerea naturii umane (Rozanova, 2009). Dar până se dobândește o înțelegere 

profundă asupra acestui tip de artă și a mesajului comunicat, primul impact asupra 

receptorului poate fi unul puternic, determinat de problematicile morale puse în 

discuție. Astfel caracterul moral sau imoral al unei opere de artă influențează modul 

în care publicul va reacționa. Kieran (2006) susține că principalele argumente în 

favoarea esteticului sunt legate de afirmația că nu există nici o legătură internă între 
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valoarea artistică și caracterul moral al artei. Cu toate acestea legătură dintre caracterul 

instructiv al artei și valoarea artistică, precum și modurile în care operele de artă 

solicită răspunsuri de la public, întăresc afirmația conform căreia caracterul moral al 

unei opere poate fi direct legat de valoarea artistică a operei. 

 În timpul unei cercetări precedente focalizată pe Eros, Thanatos și 

creativitate artistică (Enescu, 2014), a reieșit o temă comună unor artiști, și anume 

influența sistemului de valori asupra conținutului artistic exprimat. Conform unui 

sistem de valori interiorizat, unii artiști evitau exprimarea emoțiilor negative în 

produsul lor de creație, astfel ei operau o selecție asupra ce este bine să exprimi și ce 

nu. Codul lor moral le interzicea să transmită simțirile lor negative celorlalți. Alții 

făceau același lucru considerând că „nu se cade să folosești publicul ca pubela ta 

emoțională”. Alții argumentau alegerea lor prin faptul că oamenii vor să se lumineze, 

să se relaxeze prin artă, nu să fie striviți de tenebre și frământări. Standardele morale 

și propria lor definiție asupra rolului artei creau o disonanță cognitivă cu faptul că 

există artiști cu recunoaștere mondială care au exprimat emoții negative în creația lor 

(Enescu, 2014). 

 În încercarea de a stabili dacă arta are sau nu valoare morală este foarte utilă 

definiția lui Tolstoy. Acesta susține că o operă de artă perfectă este aceea în care 

conținutul este important și semnificativ pentru toți oamenii, și prin urmare, va fi și 

moral. Tolstoy subliniază că în acest caz modalitatea de exprimare va fi foarte clară, 

inteligibilă, pentru toți, și prin urmare frumoasă iar relația creatorului cu opera lui va 

fi una cu totul sinceră, și prin urmare adevărată (Tolstoy, 1996). Tolstoy nu definește 

arta prin capacitatea sa de a exprima frumusețe, ci definește arta punând în valoare 

capacitatea sa de a comunica conceptele de moralitate. Pentru Tolstoy, valorile 

estetice sunt definite de valori morale. Conform aceluiași autor, scopul artei nu este 

numai de a produce frumusețe, de a oferi plăcere, bucurie, divertisment. Arta este un 

mijloc de comunicare, și este un mijloc important de exprimare a oricărei experiențe, 

sau cu privire la orice aspect al condiției umane. Totuși, conținutul contestabil al artei 

din care lipsesc valorile morale, în special al artei contemporane, este deseori încurajat 

și pozitiv apreciat. Totodată acest tip de artă permite creatorului să abordeze subiecte 

dificile într-o așa manieră încât publicul nu are de ales și trebuie să ia în considerare 

conținutul lucrării. Mulți artiști contemporani care lucrează cu imagini controversate 

se confruntă cu această dilema morală. Problema nu este despre ce exprimă vizual, 

inițial, estetic lucrarea ci despre emoțiile pe care le stârnește în public și dacă este 

moral ca opera de artă să trezească în public emoții negative. 

 Sand (1872) susținea că "arta de dragul artei" a fost un slogan lipsit de 

valoare deoarece artiștii în acest caz au avut sarcina de a găsi o formă de exprimare 

adecvată pentru a transmite mesajul lor către un public cât mai larg, asigurându-se că 

lucrările lor erau destul de accesibile încât să fie apreciate. Ceea ce definesc dilemele 

morale este conflictul între caracterul bun sau rău al unei acțiuni și consecințele bune 

sau rele în urma acțiunii respective. În urma acestui conflict rezultă dilema, astfel dacă 
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acțiunea corectă produce consecințe negative sau dacă a face ceva greșit va duce la 

consecințe pozitive, obligația morală pare să fie balansată de realitatea unui final cu 

consecințe pozitive. Dacă cineva va lua o decizie ghidată de principii, în ciuda 

consecințelor nefavorabile, ceilalți implicați vor avea de suferit. Conform scrierilor 

lui Kant, printre oameni sunt puțini cei care acționează conform principiilor, ceea ce 

este foarte bine pentru că dacă în cadrul principiului respectiv există o eroare, 

consecințele negative se vor extinde, afectând proporții din ce în ce mai mari (Kant, 

1960). 

Acest tip de dileme morale care apar din cauza conflictului între mijloace și 

scopuri nu pot fi pur și simplu rezolvate. Teoriile etice care par să ofere soluții clare, 

vor neglija anumite aspecte ale vieții morale, de exemplu teoriile teleologice 

neglijează dimensiunea judecății morale a acțiunii, în timp ce teoriile deontologice pot 

nega impactul consecințelor negative. 

I.7. Thanatosul și anxietatea față de moarte 

 Freud, în eseul său, “Dincolo de principiul plăcerii”, publicat târziu în cariera 

sa în anul 1920, face o schimbare majoră de la un discurs tipic științific, care are ca 

prioritate evidența și  experimentul către unul mai filosofic, speculativ (Faulkner, 

2005). Astfel, în fiecare organism viu există o forță care tinde spre disoluția structurii 

materiale care alcătuiește organismul spre elemente primare, anorganice, spre un 

echilibru de minim specifică lucrurilor inanimate. Această tensiune arhaică este 

pulsiunea morții sau Thanatosul. Pulsiunea vieții, Erosul, tinde să țină organismul 

laolaltă, și există un echilibru de forțe. Prin sublimare, apare o desexualizare iar 

energia libidinală scade, nu mai există echilibrul Eros și Thanatos și pulsiunea morții 

începe să-și facă simțită influența. 

Yalom (2010) analizează două teze fundamentale: prima afirmă că viața și 

moartea sunt interdependente, există simultan și nu consecutiv, ideea de moarte 

exercită o vastă influență asupra experienței și actelor noastre, a doua afirmă că 

moartea este principalul motiv al angoasei și din această cauză este principala sursă a 

psihopatologiei. Gândul la moarte poate fi evitat sau abordat, evitarea, negarea este 

mai mult un mecanism de apărare nu prea conștient al Eului, și această permanentă 

împingere înapoi în inconștient a ideii de moarte poate duce la nevroze și 

psihopatologii. Abordarea conștientă a morții, reflecția și filosofarea pe această temă 

duce la o înțelegere, la concluzia că moartea este o parte inseparabilă a vieții iar 

meditația pe tot parcursul vieții asupra morții mai degrabă îmbogățește viața decât să 

o sărăcească. Yalom conchide și repetă apoi, subliniind importanța ideii: 

„Deși moartea distruge omul la nivel fizic, ideea morții îl salvează” (Yalom, 2010, p. 

44). Yalom explică abordarea lui Heidegger din 1926 asupra morții (Heidegger, 1962, 

apud Yalom, 2010). Există două moduri fundamentale de a fi în lume: o stare de uitare 

a ființei descrisă printr-o cufundare într-o lume a obiectelor, a distracțiilor cotidiene 

ale vieții. Individul capitulează în fața lumii de zi cu zi, în fața grijii pentru cum sunt 
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lucrurile. Starea a doua este de asumare deplină a ființei, mintea se minunează de 

faptul că lucrurile sunt. În această stare, persoana ajunge să își dea seama cine este, își 

îmbrățișează ideile și limitele, se confruntă cu libertatea și neantul și trăiește angoasa, 

de fapt această angoasă este generatoarea putinței de autodepășire și de înțelegere a 

lumii la un nivel superior. Simpla contemplare nu este de ajuns, sunt necesare niște 

experiențe de limită care ne smulg din existența cotidiană și ne forțează la asumarea 

conștientă a ființei. 

Zausner (2010) abordează creativitatea ca mijloc de reziliență la artiști, dând 

exemple de artiști care au luptat cu adversitatea prin creațiile lor: Frida Kahlo a reușit 

prin picturile sale să depășească urmările unui accident care a forțat-o să stea în pat 

luni de zile rămânând cu dureri pentru tot restul vieții. Toulouse-Lautrec s-a născut cu 

o condiție genetică care îi producea oase friabile, el a început să picteze de la 3-4 ani. 

Picturile sale au fost metoda sa de a se deplasa la acea vârstă, într-o lume a picturii. 

Lautrec iubea caii și numai în picturile sale a putut să-i călărească. Maud Lewis a 

suferit de artrită reumatoidă juvenilă care a continuat la maturitate. Lewis își susținea 

mâna sa dreaptă cu mâna stângă pentru a putea continua să picteze. Ea a utilizat pictura 

ca distragere de la durere, astfel spunea ca are nevoie doar de o pensulă și totul e în 

regulă. Norman Rockwell a suferit probleme emoționale în copilărie și la maturitate. 

Mama și apoi soția sa sufereau de afecțiuni psihice și Rockwell a ales, pe lângă să 

meargă la terapeut, să picteze nu lumea care există ci cea pe care vrea el să existe. 

Picturile sale au un puternic caracter de fericire din orășele mici americane și sunt 

înțesate de umor, idealuri congruente cu mii de americani care i-au apreciat arta. Nu 

numai ca astfel a reușit să își construiască lumea visată, dar a oferit și căi de reziliență 

și privitorilor operelor sale. Reziliența nu se manifestă doar în actul creației, pentru 

creator, ci poate să apară și la publicul care receptează creația. Astfel arta devine un 

procedeu terapeutic, o lume mai bună unde cei care luptă cu adversitatea pot să 

evadeze. 

I.8. Efecte terapeutice care apar în timpul procesului creator. Starea de flux. 

 Botella și colab. (2013) descriu următoarele faze ale procesului creator: 

ideație creativă, documentare/reflecție, primele schițe, forme de testare, primul obiect. 

Autorul subliniază că multe legături pot fi făcute între stadiile procesului creativ și 

studiile existente din literatura creativă. Primul stadiu, al ideației creative este apropiat 

de activitățile de formulare/găsire a problemei descrise de Getzels și Csikszentmihalyi 

(1976). Stadiul documentării/reflecției, al primelor schițe și formele de testare pot fi 

găsite în alte modele (Mace & Ward, 2002). De asemenea, ultimul stadiu, a fost 

descris deja de Mace și Ward (2002) care au explicat că procesul artistic este ciclic și 

iterativ în natură, permițând dezvoltarea unor serii de produse. Potrivit analizei lui 

Anzieu, procesul creativ implică o criză a creatorului, care acumulează tensiuni care 

duc în cele din urmă la creație. Creatorii reușesc să izbândească în munca lor prin 

creativitate (Anzieu, 2004). 
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 O parte centrală din efectelor terapeutice o constituie efectele stării de flux 

generate prin angajarea în procesul creativ. Starea de flux este caracterizată printr-un 

angajament complet al participantului într-o activitate anume (Csikszentmihalyi, 

1975), în care apar sentimente de fuziune și fluiditate cu acea activitate (Tsaur, Yen 

& Hsiao, 2013). Considerată ca fiind similară, în ciuda activității, Nakamura și 

Csikszentmihalyi (2001) descriu șase factori prin care o experiență de flux trebuie să 

includă: concentrare intensă și focalizată pe momentul prezent, fuziunea dintre acțiune 

și stare de conștiență, o pierdere a conștiinței de sine reflexive, un sentiment de control 

personal asupra situației sau activității, o distorsiune a persoanei, o distorsiune a 

experienței temporale (subiectul percepe alterat curgerea timpului), și experiența din 

activitatea respectivă este intrinsec recompensată (experiență autotelică). 

Csikszentmihalyi (1996) menționează de asemenea alte componente ale trăirii stării 

de flux ca un set clar de obiective, feedback imediat, sentimentul de a fi imersat în 

experiență și sentimentul că există potențial de succes. Starea de flux are niște 

particularități în cazul artiștilor. Pentru artiști a avea un set clar de obiective nu este o 

sarcină ușoară, cu cât problema este mai creativă, cu atât mai puțin clar se știe ce este 

necesar de făcut. De asemenea, cu cât este mai dificilă plăcerea de a lucra la problemă, 

cu atât aceasta poate genera mari schimbări în domeniu din cauză că sunt eluzive. În 

aceste cazuri, persoana creativă trebuie să dezvolte un mecanism inconștient care îi 

spune ce să facă, câteodată această voce este numită Muză, sau viziune. O altă 

problemă dificilă pentru artiști este feedbackul imediat. Există o perioadă de timp până 

o lucrare de artă este evaluată și judecată. A experimenta o stare de flux este dificil 

fără a avea informații externe despre performanță. Se pare că pentru artiști soluția este 

să internalizeze criteriile de evaluare pentru domeniul respectiv până la un punct în 

care pot să-și dea singuri feedback, fără a-l aștepta de la experți. 

 Starea de flux este rezultatul focalizării pe prezent, ceea ce reduce frica care 

cauzează anxietate în viața de zi cu zi. Gradul de implicare în flux este atât de mare 

încât nu există frica de eșec, abilitățile sunt la înălțimea provocării și aceasta este 

rațiunea pentru care eșecul nu este pus sub discuție. În această situație conștiința de 

sine dispare complet. 

 Starea de flux poate fi considerată terapeutică. Csikszentmihalyi (1975, 

1997) a indicat că fluxul și fericirea sunt corelate semnificativ. Același autor indică 

că pentru artiști fericirea vine din crearea și descoperirea de lucruri noi. Rezultatele 

unui studiu au indicat că fericirea psihologică este prezentă în timpul stării de flux, 

arătând că fluxul poate amplifica fericirea psihologică (Asakawa, 2004). Fericirea este 

considerată ca un efect al evaluării cognitive și afective ale stării de flux. Starea de 

flux este intens angajată într-o activitate motivațională, intens focalizată și 

provocatoare. Acest angajament creează sentimentul de fericire (Tsaur, Yen & Hsiao, 

2013). Sahoo și Sahu (2009) menționează că experiența stării de flux este corelată 

semnificativ de satisfacția vieții. 
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 Multe studii leagă starea de flux cu afectivitatea pozitivă în diverse populații 

(Asakawa 2004; Csikszentmihalyi 1988, 1990; Csikszentmihalyi & Hunter 2003; 

Csikszentmihalyi & LeFevre 1989). Fluxul este legat cu starea de stimă de sine, 

satisfacția vieții și copingul de succes (Csikszentmihalyi 1990). Deși problema 

cauzalității acestor relații rămâne incertă: există posibilitatea ca starea de flux să dea 

temporar un sentiment pozitiv, sau indivizii se angajează în experiențe cu stări de flux 

atunci când sunt într-o stare afectivă pozitivă. Relația poate avea un caracter 

bidirecțional: experiențele de flux aduc fericire și atunci când există fericire se poate 

intra într-o stare de flux. Acest fapt este în concordanță cu emoțiile pozitive legate de 

focalizarea mai puțină pe sine și mai degrabă spre un comportament direcționat spre 

exterior (Csikszentmihalyi & Figurski, 1982; Greenberg, Pyszczynski & Solomon, 

1986). Alte studii au ilustrat că starea de flux afectează îmbunătățirea creativității 

vizuale. Fluxul a fost înalt corelat cu creativitatea autoevaluativă și poate motiva 

perseverența către excelență mai degrabă decât să producă un efect direct de 

îmbunătățire a cognitivului (Cseh, Phillips & Pearson, 2015). 

 Din cauza legăturii cu creativitatea și îmbunătățirea stării de bine 

(Csikszentmihalyi, 1997; Rogatko, 2009), studiul fluxului poate fi de interes particular 

pentru domeniul terapiei prin artă. Terapia prin artă poate facilita dezvoltarea 

personală prin ajutarea indivizilor să intre și să mențină starea de flux în procesul de 

creație artistică (Chilton & Wilkinson, 2009). Efectele pozitive ale fluxului au fost 

evidențiate în diferite studii, de exemplu Ullen și colab. (2010) au descoperit că atunci 

când indivizii experimentează starea de flux, corpul lor este caracterizat printr-o 

respirație adâncă tipică stărilor de bucurie. Trebuie să se diferențieze constructul de 

stare de flux de simpla plăcere sau de simțitul bine. În flux, oamenii sunt atât de 

absorbiți încât nu sunt conștienți de starea lor emoțională decât atunci când activitatea 

este finalizată și emoții pozitive ca bucuria apar. Reynolds și Prior (2006) au sugerat 

că emergența stării de flux în timpul activității de creație poate fi datorată asocierii cu 

emoții de împlinire, control și autonomie. În studiul lor calitativ asupra unor artiști 

femei cu cancer, cercetătorii au identificat factori beneficiu ca micșorarea 

sentimentelor de neputință și creșterea încrederii în sine. Concentrarea intensă pe care 

aceste femei au experimentat-o în starea de flux au alungat pentru o perioadă emoțiile 

intruzive de frică și îngrijorare despre cancer. Ullen și colab. (2010) au confirmat că 

valențele emoționale pozitive implicate în starea de flux distrag oamenii de la stimuli 

negativi și dureroși.  
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CAPITOLUL II: STUDIUL 1: TRANSA CREATIVĂ ȘI ECHILIBRUL 

PSIHOLOGIC. 

 

II.1. Designul cercetării: cercetare calitativă de tip teorie fundamentată pe date 

empirice (Grounded Theory, clasică sau de tip glaserian). 

II.2. Întrebările cercetării 

Întrebarea 1A: Ce fenomene (cognitive, comportamentale si afective) apar la artiști în 

timpul procesului creativ? 

Întrebarea 1B: Cum influențează procesul creativ al artiștilor echilibrul lor psihologic? 

II.3. Ipotezele cercetării: în acest tip de cercetare nu există ipoteze care să ducă la un 

bias confirmatoriu. 

II.4. Rezultatele așteptate: oricât s-ar evita biasul confirmatoriu, este mai onest de 

specificat că se așteaptă ca artiștii să intre într-o transă mai mult sau mai puțin 

profundă în timpul creației, iar aceasta să aibă efecte asupra echilibrului interior al 

artiștilor. Aceste așteptări fiind conștientizate, se pot admite mai ușor posibilele 

rezultatele care infirmă expectanțele. 

II.5. Metodologia cercetării 

II.5.1. Lotul investigat: 32 participanți, artiști activ implicați în creația artistică, din 

domeniile actorie, compoziție muzică, coregrafie, grafic-design, interpretare 

muzicală, scriere texte pentru piese muzicale, pictură, regie, literatură - ficțiune, 

sculptură. Specific, lotul a inclus 15 participanți de gen feminin cu vârste cuprinse 

între 22 și 56 de ani și 17 participanți de gen masculin cu vârste cuprinse între 21 și 

64 ani. Ca domenii artistice implicate, au fost 6 pictori, un regizor, 2 scriitori 

(beletristică), 7 compozitori, 2 dirijori orchestră și cor, 7 instrumentiști (pian, 

violoncel, trombon, solist vocal, chitară), un actor, 5 coreografi și un sculptor. Cu 

toate acestea, majoritatea performau în mai multe domenii ale artei (actor și scriitor 

ficțiune, pianist și textier, violonist și ghitarist, actor li cântăreț vocal de jazz). 

 II.5.2. Procedură: un interviu semistructurat a fost elaborat pentru a explora 

gândurile, emoțiile și comportamentele care acompaniază artiștii participanți la 

interviu în timpul procesului lor de creație. Interviurile au fost înregistrate audio și au 

durat între 20 de minute și 2 ore și 30 minute. Interviurile au fost transcrise și apoi 

analizate. 

 Abordarea în metoda Grounded Theory a fost cea clasică cunoscută ca și de 

tip Glaserian Grounded Theory (Christiansen, 2011). Înregistrările interviurilor 

semistructurate au fost transcrise și apoi a urmat codările deschise, axiale și selective, 

categoriile și temele au fost extrase, conexiuni au fost găsite între fenomene și o teorie 

care descrie fenomenele a fost elaborată. 

 II.5.3. Amenințări asupra validității și modalități de depășire: 

 1. Reactivitatea cercetătorului. Se rezolvă prin neimplicarea și stăpânirea 

reacțiilor cercetătorului, 
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 2. Cunoștințele participanților provenite din educația acumulată formal sau 

informal de-a lungul vieții lor. Se rezolvă prin atenționarea subiectului că interesează 

modul personal de simțire, gândire și acțiune și nu al altora, 

 3. Un lot de participanți din același domeniu de activitate în artă. Această 

problemă ar putea duce spre rezultate prea specifice unui domeniu din artă, 

generalizarea fiind un pericol. Se vor alege participanți implicați în domenii diferite 

ale artei și se va menționa la rezultate și domeniul artistic de proveniență. 

 II.5.4. Classical Grounded Theory și literatura științifică existentă – 

dilema cercetătorului tradiționalist: Grounded Theory (GT) se folosește unde 

terenul cercetat este necunoscut în mare parte. Cercetarea tradițională cere studiul 

literaturii de specialitate. Pe de altă parte, metodologia GT cere evitarea aprofundării 

din literatură cu privire la fenomenul studiat pentru a se evita biasul confirmatoriu. 

Chiar și în GT citirea literaturii de specialitate conferă un focus cercetării. În studiul 

de față a fost realizat un studiu al literaturii însă doar pentru conturarea unui cadru 

teoretic. Studiul literaturii de specialitate în profunzime a fost lăsat pentru discuții 

comparative după ce rezultatele cercetării au fost obținute (Halberg, 2010). 

 II.5.5. Instrumentele cercetării: Consimțământul informat a fost semnat de 

toți participanții. Interviurile au avut la bază un ghid de interviu, însă au fost permise 

orice întrebări adiționale relevante obiectivului cercetării. 

II.6. Ghidul de interviu semistructurat:  

1. a. Care este starea dumneavoastră psihică înainte de creație?  

1. b. Care este starea dumneavoastră psihică după creație? 

2. Ce fenomene se întâmplă în decursul procesului creativ? Ce se întâmplă în sufletul 

dumneavoastră când sunteți creativ? 

3. Ce rol joacă afectivitatea (erotismul, dispoziția, emoția, sentimentele) în creația 

dumneavoastră artistică? 

Aceste întrebări vizează prima întrebare de cercetare, 1a - Ce fenomene (cognitive, 

comportamentale si afective) apar la artiști în timpul procesului creativ? 

4. Ce rol joacă ideea de viață și moarte în creația dumneavoastră artistică? Elaborați: 

Viața / Moartea celorlalți și Viața / Moartea dumneavoastră. 

5. Contribuie în vreun fel activitatea dumneavoastră artistică la rezolvarea unor 

dificultăți sufletești personale trecute sau prezente? Detaliați. 

Reformulări ale întrebării:  

5. a. Ajută procesul creativ la echilibrul dumneavoastră psihologic? Dacă da, cum? 

5. b. Ajută în vreun fel procesul creativ pentru starea dumneavoastră de bine? Dacă 

da, cum? În același sens, ce puteți spune despre produsul de creație? 

Aceste întrebări vizează a doua întrebare de cercetare 1b: Cum influențează procesul 

creativ al artiștilor echilibrul psihologic? 

7. Ce înseamnă muza pentru dumneavoastră? Muza poate fi ființă, obiect, stare – ceea 

ce vă inspiră. Reformulare: a. De unde vă inspirați – care este “muza” dumneavoastră? 
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8. Vă rog să alegeți câteva dintre creațiile dumneavoastră – să zicem cele mai îndrăgite 

și să explicați ce semnificație au pentru dumneavoastră.  

Aceste întrebări vizează prima întrebare de cercetare, 1a. 

9. Să presupunem că întâlniți un om aflat în dificultate, într-o frământare sufletească, 

ce i-ați recomanda acelui om pentru ca sa-și restabilească liniștea, pacea, echilibrul? 

Această întrebare vizează a doua întrebare de cercetare, 1b. 

10. Aveți ceva ce considerați dumneavoastră important de adăugat, neatins în acest 

interviu cu privire la procesul creativ legat de echilibrul psihologic? 

Această întrebare lasă libertate și loc liber participantului să exprime idei neconstrânse 

de întrebările date de intervievator, se poate încadra în ambele întrebări de cercetare 

1a și 1b. 

II.7. Rezultate obținute 

În metoda Grounded Theory este deosebit de important nivelul de saturare 

tematică, calitatea și profunzimea ideilor reieșite față de frecvența mai mare sau mai 

mică a codurilor așa cum se abordează în analiza tematico-categorială. Șapte interviuri 

din 32 au fost considerate excepționale, artiștii având peste 40 de ani, experiența lor 

profesională și de viață fiind bogată, domeniile artistice fiind pictura, literatura, regia, 

coregrafia, interpretare pian și vocal jazz. A existat și o excepție de vârstă, un 

violoncelist de 32 de ani, al cărui interviu a fost considerat excepțional. Studiul 

calitativ a fost împărțit în două părți, prima răspunzând primei întrebare de cercetare, 

a doua celei de-a doua întrebări de cercetare. 

II.7.1. STUDIUL 1A. Fenomene (cognitive, comportamentale și afective) care 

apar la artiști în timpul procesului creativ 

Codarea interviurilor s-a făcut după metoda lui Kvale (1996) – considerând 

termenul de interpretare preferabil celui de analiză, interpretarea fiind o abordare mai 

profundă decât analiza. Următoarele teme și categorii au ieșit după codarea deschisă: 

1. Arta ca mijloc de comunicare – procese care implică artistul – mesajul – receptorul 

(alți artiști și / sau audiența, fie ea și interiorizată), 2. Selecția și prelucrarea 

informațiilor în produsul de creație specifice artistului, 3. Procesualitatea stărilor 

afective legate de transa creativă.  

II.7.1.1. Tema 1. Arta ca mijloc de comunicare: tabelul II.1. conține categoriile și 

subcategoriile și frecvența lor de apariție însă, conform metodologiei Grounded 

Theory, aceasta nu afectează interpretarea ulterioară. 

Tabelul II.1. Arta ca mijloc de comunicare - Categorii și subcategorii 

 Categorii Subcategorii Frecvență 

I. Obiectivul 
mesajului 
artistic 

1. Exprimare de sine. Nevoia de a dărui  25 

2. Comuniune emoțională prin împărtășirea mesajului 21 

3. Misiunea de vindecare a creatorului și / sau audienței  20 

4. Libertate de exprimare versus arta facilă, comercială 17 
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5. Responsabilitatea asupra mesajului transmis 17 

6. Provocare emoțională și cognitivă a publicului  10 

7. Obținerea unei stări colective de armonie emoțională 9 

8 Atingerea unui standard de performanță  8 

9. Nevoia de apreciere, recunoaștere 7 

10. Actul artistic ca sacrificiu 4 

II. Canalul de 
comunicare 

1. Acces direct la afectiv 5 
2. Sincretism cu altă formă de artă 1 

III. Fenomene 
din timpul 
actului 
creativ ca 
mod de 
comunicare 

1. Stare de flux artistic spontan 6 
2. Stimulare reciprocă 5 
3. Conectivitate 5 
4. Stare de flux colectivă 5 
5. Inspirație colectivă 2 
6. Stimulare prin contagiune emoțională 2 

II.7.1.2. Tema 2. Selecția și prelucrarea informațiilor în produsul de creație 

specifice artistului: categoriile găsite aici sunt expuse în tabelul II.2: 

Tabelul II.2. Selecția și prelucrarea informațiilor în produsul de creație specifice 

artistului - Categorii și subcategorii 

 Categorii Subcategorii 

I. Modalități inconștiente ale Eului 
de a se exprima prin creația 
artistică 

1. Catharsis 

2. Refularea și Sublimarea 

3. Alte mecanisme de apărare ale Eului  

II. Modalități conștiente – metode de 
coping prin creația artistică 

1. Focalizarea pe emoții pozitive și suprimare a celor 
negative 

2. Acceptarea emoțiilor negative sau a tragismului pentru a 
ilustra firescul 

3. Metode de coping pentru a performa roluri încărcate 
emoțional negativ (actori) 

III. Influența sistemului de valori ale 
artistului asupra produsului de 
creație 

1. Alegerea „Binelui” și cenzura „Răului” 

2. ”Lucrurile reale sunt cu nuanțe de gri” 

IV. Continua dezvoltare personală și 
culturală a artistului ca necesitate 

pentru progres 

1. Îmbogățirea 
repertoriului la 

nivel cognitiv 

a. Învățare limbaj în domeniu 

b. Întreținere și dezvoltare 
abilități necesare performării 

c. Deschidere spre noi experiențe 
personale și culturale 

2. Îmbogățirea 
repertoriului la 
nivel emoțional 

Trecerea prin experiențe 
emoționale proprii organizate 
sistematic 
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Schema funcțională a selecției și prelucrării informațiilor în produsul de creație 

 Modelul conceptual emergent al proceselor și evoluția lor este descris de 

următoarea schemă (Fig. II.1.):  

 

Fig. II.1. Schema funcțională a selecției și prelucrării informațiilor implicate în 

travaliul creativ al artiștilor. Model conceptual emergent 
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Schema se aseamănă cu dinamica din structura personalității umane a lui 

Freud (Sine, Eu, Supraeu), dar mai conține și componenta conștientă de selectare a 

informațiilor, capacitatea de a alege. Mediul poate fi considerat atât cel fizic cât și cel 

informațional mediatic. Aici intră și faima artistului, expunerea lui la public. Acest 

amestec informațional se împarte în universul interior (toate informațiile date de 

senzații cât și pulsiuni, instincte – Sinele artistului cât și mediul exterior (Figura II.1.). 

Informațiile din mediul exterior pot fi imediat conștientizate, ori trimise înspre 

inconștient, unde vor căuta, funcție de energia lor, o cale de exprimare. La nivelul 

Eului (văzut ca Eul psihanalitic) se vor manifesta mecanisme de apărare prin care 

informațiile vor fi blocate/selectate/transformate. Pentru creația artistică cele mai 

importante mecanisme sunt sublimarea și reprimarea, existând și alte mecanisme 

implicate, însă cu frecvență mai redusă. Reprimarea are pentru creația artistică un rol 

mai mult indirect, acela de a provoca tensiune interioară, în cele din urmă informațiile 

inconștiente vor fi sublimate sau prin alte mecanisme vor putea fi  exprimate în 

produsul de creație. Unele conținuturi interioare sau exterioare pot fi conștientizate. 

Abia la acest nivel putem spune că intervine procesul de alegere conștientă, unde 

sistemul de valori, educația interiorizată poate interfera asupra exprimării artistice. 

Unele conținuturi sunt suprimate (varianta conștientă a reprimării), acestea se întorc 

în inconștient. Altele vor trece așa cum sunt, iar altele vor suferi un proces de 

transformare, transmutare sau transcendere, după care vor fi exprimate conștient în 

produsul de creație. Se observă că informațiile pot fi atât de transformate față de cele 

inițiale încât se pot exprima prin sublimare direct în exprimarea creativă fără 

conștientizare. Odată exprimate prin creație,  produsul de creație va fi receptat de o 

audiență care îi va da un feedback artistului și procesul se poate relua. La nivelul 

sistemului de educație, morală și sistem de valori se include și o audiență internalizată 

care poate fi la fel de critică ca și una reală. Există un proces fără de care toate celelalte 

procese nu pot exista, anume procesul de disociere. Părți din Eul artistului se pot 

împărți și lua un anume rol, de exemplu rolul audienței reale e luat de cea internalizată, 

o posibilă critică se poate face prin disociere de prezent și proiectare într-un posibil 

viitor, part din Sine vrea să se exprime, parte nu vrea, ambivalența fiind ea însăși o 

disociere. 

II.7.1.3. Discuții – procesul de creație ca exprimare și restructurare emoțională. 

Rezultatele acestui studiu pot fi explicate prin prisma teoriei exprimării 

descrise de Tolstoy (1995) cu adăugirile lui Caroll (1999), fenomenele descrise de 

artiști confirmând caracterizările naturii artei prin această teorie. Indiferent de 

conceptul de libertate de exprimare artistică, există cel puțin un proces inconștient 

unde cenzura poate interveni, apoi unul conștient unde sistemul de valori interiorizat 

al artistului acționează asupra conținutului inițial și îl elimină sau transformă. Mai 
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mult, a-ți nega responsabilitatea prin ceea ce exprimi ca artist este ca și cum ți-ai nega 

capacitatea de control conștient asupra ceea ce faci, arta pierzându-și caracterul 

transcendent și devenind o creație haotică, lipsită de valoare. Lucrurile sunt subtile 

deoarece în arta conceptuală poți exprima conceptul de haos, însă haosul adevărat nu 

mai presupune limbaj, comunicare iar acestea din urmă acționează asupra exprimării 

artistice ca niște câmpuri care introduc o anumită ordine. 

II.7.1.4. Tema 3. Procesualitatea stărilor afective legate de transa creativă: stările 

psihice ale artiștilor care au fost întâlnite de-a lungul analizei transcrierilor au fost 

organizate funcție de ordinea de apariție relativ la transa creativă. Astfel, au fost 

identificate stări afective, cognitive și comportamentale premergătoare, din timpul și 

de după travaliul creativ. Condițiile de apariție au fost specificate ori de câte ori au 

fost identificate. Schema funcțională a proceselor creative se poate vedea în figura 

II.2. 

 

Figura II.2. Schema funcțională a proceselor creative 
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II.7.1.5. Starea de flux din travaliul creativ și transa creativă. Asemănările și 

deosebirile dintre stare de flux și transa creativă sunt prezentate în tabelul II.6.: 

Tabelul II.6. Similitudini și diferențe dintre starea de flux și transa creativă 

Stări Starea de flux Transa creativă 

Ancorarea în timp Concentrare intensă 

și focalizată pe 

prezent. 

Concentrare intensă și focalizată 

dar fără limite temporale, artistul se 

poate focaliza pe trecut, prezent, 

viitor sau pe alte linii temporale.  

Conștiență 

(awareness) versus 

inconștient 

Fuziune între acțiune 

și conștiență. 

Fuziune între acțiune și disociere, 

curgere între diferite niveluri de 

conștiență. 

Conștiință 

reflexivă  

Pierderea conștiinței 

de sine relativ la 

îndoială de sine, 

autocritică. 

Prezentă, relativ la explorarea 

multiplelor căi Imaginate, mai 

multă critică legată de calitatea 

creației.  

Simț al controlului 

personal 

Da, legat de puterea 

personală asupra 

situației. 

Da, legat de a fi mai bine organizat, 

mai responsabil. 

Distorsiunea 

persoanei 

Da Da, prin explorarea altor persoane / 

personalități / caractere. 

Distorsiunea 

duratei experienței  

Da, percepția 

curgerii timpului este 

alterată 

Da, percepția curgerii timpului este 

alterată 

Activitatea dă 

satisfacții 

Satisfacțiile vin 

intrinsec 

Satisfacțiile vin intrinsec, dar poate 

exista feedback de la alți creatori 

sau  audiență 

Feedback Imediat Ulterior, sau imediat prin audiența 

interiorizată 

Set de obiective Clar Mai mult neclar decât clar, depinde 

de felul creației 

Imersat în 

experiență 

Da Da 

Potențial de succes Perceput Perceput nu atât de sigur 

Prezența unei 

“Muze” 

Nu neapărat necesară Necesitatea inspirației, viziunii, 

energiei extrase prin sublimare în 

definiția Nietzcheniană 

Frica de eșec Absentă, încredere în 

propriile competențe 

Prezentă, competența este pusă la 

îndoială de criticile externe, 

feedbackul audienței sau de critica 

și audiența internalizată  
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II.7.2. STUDIUL 1B. Aspecte terapeutice ale transei creative 

În urma codării deschise au reieșit următoarele teme (tabelul II.7.): 

Tabelul II.7. Aspecte terapeutice ale transei creative – teme principale 

 Teme 

1. Detensionarea de tip cathartic, sublimare, sau derivată din alte mecanisme de 

apărare ale Eul-ui 

2. Convingerea în capacitatea terapeutică a propriei creații pentru sine și 

audiență 

3. Restructurarea cognitivă / emoțională prin trăirea vicariantă funcțională 

4. Dezvoltarea unui repertoriu emoțional organizat  

5. Utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizual/auditivă proprii  

6. Dezvoltarea unor mecanisme de coping pentru anxietatea față de moarte și 

uitare 

Modelul este descris în Fig. II.3., fiecare temă fiind detaliată pe larg ulterior: 

 

Fig. II.3. Factori care contribuie la echilibrul psihologic al artistului în timpul actului 

de creație 

II.7.2.1. Tema 1. Detensionarea de tip cathartic, sublimare, sau derivată din alte 

mecanisme de apărare ale Eul-ui. Această temă a fost găsită prezentă în mod 

extensiv de-a lungul interviurilor, însă deoarece procesele implicate sunt inconștiente, 
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generale majorității oamenilor și pentru că subiectul a fost explorat deja într-un studiu 

anterior (Enescu, 2014), această temă este doar menționată aici și doar o mică schemă 

descriptivă (Fig. II.4.). 

 
Fig. II.4. Catharsisul și sublimarea implicate în creația artistică 

II.7.2.2. Tema 2. Convingerea în capacitatea terapeutică a propriei creații pentru 

sine și audiență (Misiunea de vindecare asumată proprie și a publicului). O 

convingere puternică de acest tip induce așteptări și setează un anumit standard, care 

conduce la adoptarea unor comportamente care duc în timp la ameliorare sau 

vindecare. Procesul prin care o convingere poate produce efecte reale în timp, ca și 

cum convingerea oglindește obiectiv o realitate, deși inițial este una falsă este descris 

de efectul Pygmalion în psihologie, efectul profețiilor care se autoîmplinesc în 

sociologie (Merton, 2016), în fiziologie/medicină efectul placebo. Procesul este 

descris în Figura II.5. 

 
Fig. II.5. Convingerea în capacitățile terapeutice ale propriei creații artistice 
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II.7.2.3. Tema 3. Restructurarea cognitivă / emoțională prin trăirea vicariantă 

funcțională. Unii artiști aleg să își îmbogățească viața prin explorarea, empatia și 

identificarea cu alte persoane, de regulă persoane care sunt alese drept subiecții lor în 

temele abordate. Astfel ajung să aibă stări emoționale diverse, la care altfel nu ar fi 

avut acces în viața lor reală. Ca urmare, acest tip de trăire vicariantă dă sens, 

semnificație și valoare propriei vieți care poate fi monotonă sau tensionată, 

nesatisfăcătoare. Trăirea vicariantă a fost numită funcțională (contrar cu sensul 

disfuncțional din psihologia clinică deoarece în acest caz apelul la acest procedeu este 

funcțional. Nu există semne de tulburare a vieții sociale și personale ale artistului, nici 

asupra capacității sale de funcționare. Din interviuri s-a observat două maniere de 

abordare a trăirii vicariante, de aceea se va împărți modul de trăire vicariantă astfel: 

unul în care subiecții aleși sunt persoane reale și altul unde persoanele sunt imaginate, 

create, ca personalitate și ca viață. 

Viața artiștilor poate fi îmbogățită prin expunerea sistematică la experiențele 

de viață ale subiecților lor, prin care se poate vedea viața din multiple perspective, 

ceea ce le dă o emoție pozitivă, de depășire a propriei lumi (limitate) (Fig. II.6.a.). 

Același fel de a explora vieți alternative o are și o scriitoare (Fig. II.6.b.). Modul ei 

este diferit, ea încadrându-se în cazul al doilea, permițându-și să creeze propriile 

personaje și scenarii. În acest caz terapia proprie îmbracă forme speciale, astfel căile 

și ramificațiile care au fost posibile în viața ei și pe care nu le-a urmat, lăsând astfel 

un sentiment de neîmplinire, sunt urmate de personajele sale și astfel scriitoarea poate 

explora multiple vieți, realități alternative. 

II.7.2.4. Tema 4. Dezvoltarea unui repertoriu emoțional organizat (Disciplinare 

și restructurare prin urmărirea unui obiectiv și menținerea unei igiene a bagajului 

emoțional). Această temă include pe lângă disciplină, voință, menținerea unei igiene 

a propriului repertoriu emoțional și atașamentul față de și chiar 

animarea/personificarea instrumentelor creației (violoncel, chitară, șevalet, etc). 

Bagajul emoțional trebuie curățat, ordonat, întreținut și, în timp îndelungat, după ani 

de practică, devine o bibliotecă de amintiri încărcate afectiv, o bibliotecă emoțională. 

Procesul este descris în Figura II.7.a.,.b. 



30 
 

 

Fig. II.6. Influența trăirii vicariante asupra echilibrului psihologic al artiștilor. a. 

Trăirea vicariantă a vieții unor persoane reale. b. Trăirea vicariantă a vieților unor 

personaje create. 
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Fig. II.7. Dezvoltarea unui repertoriu emoțional organizat. a. Atașamentul față de 

instrumentele necesare creației artistice, animarea lor și dezvoltarea unei relații cu ele, 

b. Crearea unui repertoriu de memorii încărcate emoțional. 

II.7.2.5. Tema 5. Utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizual/auditivă 

proprii.  Artiștii și-au dezvoltat propriile lor tehnici de relaxare și imagerie în sensul 

că cei mai mulți nu și-au propus să studieze formal aceste tehnici expuse în inducțiile 

hipnotice sau în anumite practici religioase (isihasm, meditații transcendentale, 

practici yoga, etc), ci doar le-au adoptat sau descoperit indirect, prin practica proprie, 

anume a lucrurilor pe care e bine să le facă înainte sau în timpul procesului creator. 

Aceste tehnici sunt folosite pentru „călătoria” spre un spațiu asociat cu sentimentul de 

siguranță, starea de calm, un loc propice creației. 

II.7.2.6. Tema 6. Dezvoltarea unor mecanisme de coping pentru anxietatea față 

de moarte și uitare (ancoră în spiritualitate, supraviețuirea prin creațiile proprii, 

existențialism). Pentru anumiți artiști scormonitul prin tenebre, în întunecime face, 

prin contrast, ca viața și lumina ei să fie prețuită mai mult. Gânditul și regânditul 

asupra propriei morți poate duce la un progres spiritual, la o autodepășire, la o meta-

înțelegere, la modul existențialist, la descoperirea propriului loc în Univers. Timpul 

devine important, fiecare secundă merită trăită la intensitate maximă deoarece 

creatorul știe că, odată trecută, nu va mai veni înapoi. Sensul artiștilor devine mai clar, 

și această claritate le dă motivația să creeze mai mult și mai bine. Acest proces de 

evoluție spirituală nu este liniar, nici continuu, are căi multiple, suișuri și coborâșuri, 

drumuri care nu duc nicăieri dar și revelații, includ stări de liniște dar și de criză. Se 

pare că mult mai rău decât moartea este a nu mai fi capabil să creeze, să moară ca 

artist, dar să trăiască ca ființă. 

 Între aceste mecanismele de coping se includ și apelul la spiritualitate prin 

credința într-o viață de apoi, întoarcerea la Creatorul Suprem, sau alte forme de 

„salvare” cum ar fi credința în reincarnare. Tot o formă de supraviețuire după moarte 

este cea prin creațiile artiștilor, acestea vor dăinui dispariției lor fizice. Este o formă 



32 
 

de rezolvarea matură a anxietății față de moarte, prin acceptarea că corpul lor fizic va 

muri, însă creațiile lor vor dăinui, acelea contează. Alți creatori văd creațiile lor ca pe 

proprii copii, care trebuie născuți, educați, făcuți să fie prezentabili. Aceștia le vor 

supraviețui. Procesul prin care unii artiști reușesc să depășească anxietatea față de 

moarte este descris în fig. II.8. 

 

Fig. II.8. Mecanisme de coping pentru anxietatea față de moarte și uitare 

 

II.7.2.7 Recomandări terapeutice ale artiștilor pentru persoane aflate în 

frământări sufletești. Recomandările explicite ale artiștilor (venite ca răspuns la 

întrebarea din chestionar cu privire la sfaturi pentru oameni aflați în frământări 

sufletești) au fost selectate și prezentate mai jos. Ele se regăsesc incluse în temele 

prezentate anterior, altele ca tehnici terapeutice în practica curentă a psihoterapeuților. 

”- Găsește templul tău. O pasiune. Să-și facă un rost în viață pe lângă obligații. Un 

rost, să rezerve timp pentru grija pentru sine însuși. Lucrurile făcute care aduc plăcere. 

Necesare ca un balsam. Găsește-ți rostul în viață! Să ne câștigăm pâinea din ceea ce 

putem și ne pricepem noi să facem = chintesența omului fericit. 

 - Să asculte muzică, muzica e necesară pentru că e determinantă, creează emoții, forță, 

energie. Să vadă filme. Să trăiască intens, să se bucure de viață făcând ceva ce-i place. 

Să investească pasiune, timp. 

- Fii tu creativ cu viața ta de acum înainte. 

- Să încerce să se exprime, să se deblocheze. Să se joace – ludoterapie. Libertate totală 

din ludic versus rațional. Să își exprime stările. Să comunice starea lui sufletească. 

- Durerea se poate transforma, sublima, caută o formă de sublimare. Încearcă să pui 

pe hârtie. A comunica și transforma durerea. A împărtăși, a pune în comun, face să te 

simți mai bine. Dacă ai făcut o punte reușești să te accepți. 

- Ca să se liniștească: sunt alții mai neliniștiți, să-și trăiască zilele una câte una, să se 

bucure de viață. 

- Să asculte Mozart, Bach, muzică sfâșietoare. În muzică cu siguranță că va găsi 

confort, totdeauna există speranță acolo. 

- Să se întoarcă spre sine. 
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- Să facă ce îi place, munca disciplinează, faci ceva cu un rost. Să facă ce-i place, l-aș 

stimula să muncească. Rețeta succesului e activitatea. Suport familial, sentiment de 

apartenență. 

- Credința în divinitate ca resursă. 

- Să se asculte pe el, vocea din interior știe de ce ai nevoie, poate nu ai curajul față de 

tine. 

- Să învețe (să se exprime), să se joace (ludoterapie), Să practice o artă, echilibrare. 

- Să asculte o muzică echilibrată și accesibilă. 

- Exerciții fizice, liniște, obiceiuri noi, muzică nouă. 

- Poți schimba oameni prin oferirea unui rol dorit. A persevera, a încerca tot timpul. 

- Să apeleze la preot, psiholog pentru terapii complementare. Terapie 

comportamentală, dramaterapie, ludică, artterapie. 

- Metodă: dacă nu merge, lași baltă, trece starea, faci altfel. Plăcerea de reușită. A 

redirecționa gândurile, a asculta. Ruminația pe negativ face rău stării psihice. 

- Când faci ceea ce îți dorești regăsești echilibrul sufletesc. 

- Mulțumire că trăiește, să învețe să accepte, să ierte. Împăcarea de sine, iertare, să 

țină mintea ocupată – un fel de încărcare cu sarcini pentru a nu avea timp de gândire 

la problemă. 

- Meditație, să găsească motive pentru care merită să se ridice. Să privească natura, 

cerul. Să aibă un program, ordine, control…” 

II.7.2.8. Discuții. Cercetarea prezentă nu a fost focalizată spre dezvoltarea unui model 

stadial al procesului de creație precum Mace și Ward (2002) au făcut în studiul lor ci 

s-a focalizat în identificarea posibilelor mecanisme terapeutice care însoțesc procesul 

creativ al artiștilor profesioniști. Cele șase teme care au apărut în studiul 1B nu au fost 

prezente la toți artiștii, unii artiști au fost înclinați spre folosirea unor tehnici care se 

regăsesc în anumite teme, alții spre tehnici din alte teme iar alți artiști au fost cu totul 

neștiutori de tehnicile celorlalți artiști. Aceste tendințe spre o temă sau alta au depins 

cel mai mult de domeniul artistic în care artiștii performează, existând specificități 

corespunzătoare fiecărui domeniu, de exemplu starea de flux colectiv întâlnită în 

creația colectivă compozitori - interpreți - audiență care permite improvizația pe scenă 

din domeniul muzical, trăirea vicariantă prin viața subiecților din literatură și regie, 

sau ordonarea și folosirea bagajului emoțional din domeniul actoriei și coregrafiei. 

Printre limitele acestui studiu se poate spune că acest studiu calitativ este 

exploratoriu și trebuie să se țină cont că expune teme și problematici dintr-un domeniu 

vast. Unele aspecte pot fi întâlnite doar pentru artiștii care lucrează într-un domeniu 

specific al artei, extensia către alt domeniu fiind problematică. De exemplu 

capacitatea organizatorică a repertoriului de memorii încărcate afectiv întâlnită în 

domeniul actoriei și coregrafiei nu este neapărat necesară pentru artiștii pictori, aceștia 
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nu au în „fișa postului” specificată necesitatea de a schimba persona sau prosopon, 

sau masca pentru a performa un rol într-o piesă. 

Relevanța teoretică a studiului se găsește în aprofundarea cercetării 

creativității artistice legate de viața emoțională și structurarea/restructurarea cognitivă 

ale artistului. Trăirea vicariantă s-a descoperit că poate fi și funcțională, s-a descoperit 

și un mare grad de control și organizare a memoriilor încărcate afectiv. Puterea 

convingerilor joacă un rol important, de asemenea. 

I.8. Concluzii Studiul 1 

Pentru întrebarea de cercetare 1A: Ce fenomene (cognitive, 

comportamentale si afective) apar la artiști în timpul procesului creativ? 

 1. Dăruire de sine. Artiștii comunică prin creațiile lor pentru obiective care 

includ nevoia de exprimare de sine, de a dărui această exprimare prin punerea ei în 

comun cu publicul receptor. Modalitatea principală prin care se desfășoară această 

comunicare este accesul direct la afectiv. Fenomenele care apar în timpul actului de 

creație pot fi starea de conectivitate care împreună cu cea de stimulare prin contagiune 

duc la starea flux spontan (al artistului) și la starea de flux colectivă (împreună cu 

audiența și cu ceilalți artiști parteneri la actul de creație). 

 2. Condiția necesară pentru ca artiștii să poată progresa în creațiile lor este 

continua lor dezvoltare personală și culturală. Fenomenele observate în timpul 

travaliului creativ sunt unele care țin de inconștient (disocierea și sublimarea în 

principal), modalități de coping cu traume din trecutul lor, influența sistemului propriu 

de valori asupra produsului de creație. Desfășurarea actului creator este procesuală, 

existând o stadialitate formată din procese premergătoare, din timpul și ulterioare 

creației. 

 Pentru întrebarea de cercetare 1B: Cum influențează procesul creativ al 

artiștilor echilibrul psihologic? Interesează atât pentru evoluția lor psihologică cât și 

pentru a descoperi posibile efecte terapeutice ale travaliului creativ. 

 1. Travaliul creativ are efecte terapeutice asupra echilibrului psihologic al 

artistului prin următoarele modalități: detensionările de tip catharsis sau derivate din 

mecanismele de apărare ale Eului, convingerea că produsul său de creație are efecte 

terapeutice asupra sa și asupra audienței sale (efect Pygmalion din psihologie sau de 

predicție creatoare din sociologie), trăirea vicariantă a unor vieți de persoane reale sau 

imaginate (personaje), disciplină și restructurare cognitiv – emoțională prin urmărirea 

obiectivului de a progresa și menținerea unei igiene a repertoriului emoțional, 

utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizuală proprii și metode de coping pentru 

anxietatea față de moarte prin apel la spiritualitate, credință religioasă, continuarea 

propriului sine prin creațiile proprii  și travaliu de doliu pentru propria moarte cu final 

existențialist.  
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Capitolul III: STUDIUL 2: Echilibrul psihologic al artiștilor ca funcție de 

aspectele terapeutice semnalate în timpul transei creative – regresie liniară 

multiplă 

III.1. Obiectivul și ipoteza cercetării. Cercetarea de față urmărește dacă rezultatele 

cercetării calitative cu privire la echilibrul psihologic și fenomenele care apar în 

timpul transei creative a artiștilor se regăsesc într-o abordare cantitativă de tip 

predictiv. Criteriul este identificat ca fiind y = Echilibrul psihologic al artistului iar 

predictorii sunt variabilele dependente, acestea fiind temele care au reieșit din 

cercetarea calitativă 1B și anume: 

x1 = Detensionarea de tip catharsis, sublimare sau din alte mecanisme de apărare ale Eului 

x2 = Convingerea în capacitatea terapeutică a propriilor creații pentru sine și audiență 

x3 = Restructurarea cognitivă / emoțională prin trăire vicariantă funcțională 

x4 = Dezvoltarea unui repertoriu organizat de memorii încărcate emoțional 

x5 = Utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizuală și auditivă proprii 

x6 = Dezvoltarea unor mecanisme de coping pentru anxietatea față de moarte și uitare. 

Ipoteza cercetării: Scorurile la variabila echilibru psihologic (criteriul) pot fi prezise 

cu ajutorul variabilelor dependente (predictorii) în felul următor: 

 

III.2. Metodă. Metoda de analiză a datelor cantitativă, regresie liniară multiplă prin 

metoda stepwise. 

III.3. Lotul investigat. Lotul a cuprins 192 de participanți care sunt implicați activ în 

diferite domenii ale creației artistice, majoritatea lor fiind studenți ai facultății de arte 

George Enescu din Iași. Cinci participanți au fost excluși din studiu deoarece 

răspunsurile lor au fost incomplete. Vârsta participanților a fost cuprinsă între 17 și 

61 de ani. Dintre aceștia 127 s-au declarat de gen feminin, 65 gen masculin. După 

domeniul de creație artistică participanții s-au declarat ca aparținând: 14 actoriei, 9 

coregrafiei, 110 artelor vizuale 53 muzicii, și 6 literaturii. 

III.4. Instrumentele cercetării. Pentru aflarea scorurilor totale ale variabilelor s-au 

utilizat 7 chestionare. Gradul de acord a fost evaluat pe o scală Likert în 4 puncte: 1 = 

niciodată, 2.= câteodată, 3 = adesea, 4 = aproape întotdeauna. Afirmațiile de la toate 

chestionarele au fost amestecate rezultând un număr de 78 de afirmații (itemi) care 

împreună cu întrebările legate de vârstă, domeniu de activitate și gen au făcut un 

chestionar cu un total de 81 de itemi. 

Pentru alcătuirea itemilor la chestionarul pentru variabila dependentă 

(criteriul) y = Echilibrul Psihologic al artistului s-a ținut cont de operaționalizarea 

conceptului din partea teoretică a prezentei teze. S-au urmărit următoarele criterii: 

criteriul economic (atingerea unui echilibru corespunzător consumului energetic 

minim) după Keesey & Powley (2008), criteriul proceselor de coordonare al forțelor 

𝑦 = 𝐶𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡+  𝑏𝑖 ∗ 𝑥𝑖

6

𝑖=1
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într-un sistem considerat în stare de repaus (Gobar, 1968), echilibrul dinamic din 

psihodinamică (Meyers, 2007), criteriul congruenței din psihologia cognitivă 

(Harmon-Jones, 2002), criteriul păstrării sănătății mentale prin art terapie (Apotsos, 

2012), criteriul funcțional (funcționalitatea în viața personală, socială, profesională), 

criteriul reacției la stres (Jeronimus și colab., 2013) și criteriul de dezvoltare personală 

(Bitonte & De Santo, 2014). Itemii chestionarului x1 - detensionarea de tip catharsis, 

sublimare sau derivată din alte mecanisme de apărare ale Eului au fost alcătuiți după 

teoriile psihodinamicii, mecanismele de apărare al Eului. După afirmație apare 

mecanismul de apărare al Eului vizat. Itemii chestionarului x2 - convingerea în 

capacitatea terapeutică a propriilor creații pentru sine și audiență au fost construiți 

pentru a se identifica existența convingerii artistului în aspectul terapeutic al 

produselor sale de creație. Creațiile sale nu sunt simple izbucniri vulcanice ci au 

atașate valoarea de Bine – fapt care face legătura cu asumarea responsabilității pentru 

produsele sale de creație. Itemii chestionarului x3 - restructurarea cognitivă / 

emoțională prin trăire vicariantă funcțională au fost concepuți pentru a pune în 

evidență acest fenomen observat din cercetarea calitativă în cazul scriitorilor, actorilor 

și regizorilor. Itemii chestionarului x4 - dezvoltarea unui repertoriu organizat de 

memorii încărcate emoțional au urmărit să pună în evidență modalitățile de control 

conștient ale repertoriului emoțional observat la coregrafi și interpreți de muzică. 

Itemii din chestionarul x5 - utilizarea tehnicilor de relaxare și imagerie vizuală și 

auditivă proprii au fost alcătuiți pe baza rezultatelor cercetării calitative și au urmărit 

să pună în evidență etapa pre-creativă, de trecere de la lumea de zi cu zi, la cea creativă 

sau pur și simplu partea de imagerie din etapa transei creative. Itemii chestionarului 

x6 - dezvoltarea unor mecanisme de coping pentru anxietatea față de moarte și uitare 

au fost alcătuiți ca să scoată în evidență existența unui travaliu de echilibrare datorat 

anxietății față de moarte. Acest travaliu s-a dovedit (în cercetarea calitativă) a produce 

și travaliu creativ ca metodă de coping la această anxietate – supraviețuirea după 

moarte a artiștilor prin creațiile lor. 

Valorile lui alpha Cronbach și numărul de itemi pentru fiecare scală se găsesc 

in tabelul III.1. 

Tabelul III.1. Valoarea lui alpha Cronbach și numărul de itemi pentru fiecare scală 

Tipul 
variabilei 

Numele variabilei Numărul 
de itemi 

𝛼 

Criteriu y Echilibrul psihologic al artistului 14 0.89 

Predictor x1 Detensionarea de tip catharsis, sublimare sau derivată din 
alte mecanisme de apărare ale Eului 

9 0.85 

Predictor x2 Convingerea în capacitatea terapeutică a propriilor creații 
pentru sine și audiență 

8 0.83 

Predictor x3 Restructurarea cognitivă / emoțională prin trăire vicariantă 
funcțională 

13 0.89 
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Predictor x4 Dezvoltarea unui repertoriu organizat de memorii încărcate 
emoțional 

9 0.76 

Predictor x5 Utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizuală și 
auditivă proprii 

7 0.75 

Predictor x6 Dezvoltarea unor mecanisme de coping pentru anxietatea 
față de moarte și uitare 

12 0.83 

III.5. Rezultate obținute. Procedura a implicat găsirea modelelor de predicție 

semnificative, dar și respectarea condițiilor de stabilitate a regresiei. S-a procedat la 

eliminarea cazurilor extreme din baza de date până toate condițiile au fost îndeplinite, 

să existe distribuții normale pentru criteriu și predictori, relația de dependență să fie 

liniară. Rezultatele acestei regresii indică că modelul cu cea mai bună combinație a 

predictorilor conține trei predictori (X1, X5 și X2) și explică 74.4% din varianța 

variabilei Y - Echilibrul psihologic al artistului (R^2=.748, F(3,183)=177.96, p<.001). 

Datele obținute arată că detensionarea de tip catharsis, sublimare sau derivată din alte 

mecanisme de apărare ale Eului prezice Echilibrul psihologic al artistului (β =.539, 

p<.001). De asemenea, predictorii utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizuală 

și auditivă proprii (β = .198, p=.001) cât și convingerea în capacitatea terapeutică a 

propriilor creații pentru sine și audiență (β = .205, p=.001) prezic echilibrul psihologic 

al artistului. Celelalte modele valide includ predictorii X1 și X5, respectiv X1. 

Indicatorii sunt prezentați în tabelele III.2., III.3. și III.4.  

Tabelul III.2. Indicatorii descriptivi și matricea de corelație pentru variabilele incluse 

în modelul de regresie 

Variabila M SD y x1 x2 x5 

y Echilibrul psihologic al artistului 43.36 7.89 - 0.839 0.742 0.726 

x1 Detensionarea de tip catharsis, sublimare 

sau derivată din alte mecanisme de apărare 

ale Eului 

28.13 5.38  - 0.758 0.732 

x2 Convingerea în capacitatea terapeutică a 

propriilor creații pentru sine și audiență 

22.43 5.06   - 0.652 

x5 Utilizarea de tehnici de relaxare și 

imagerie vizuală și auditivă proprii 

21.03 4.09    - 

Tabelul III.3. R square și R square ajustat pentru fiecare model 

Model R square R square ajustat 

1. x1 .704 .702 

2. x1, x5 .731 .728 

3. x1, x5 și x2 .748 .744 

Tabelul III.4. Rezultatele regresiei liniare multiple asupra dependenței criteriului 

Echilibrul psihologic al artistului de variabilele predictori Detensionarea de tip 

catharsis, sublimare sau derivată din alte mecanisme de apărare ale Eului, 
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Convingerea în capacitatea terapeutică a propriilor creații pentru sine și audiență și 

Utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizuală și auditivă proprii 

Model B SEB BETA Sig. 

Model I 

constant 

 

8.766 

 

1.693 

 

- 

 

.000 

x1 Detensionarea de tip catharsis, sublimare sau 

derivată din alte mecanisme de apărare ale Eului 

1.23 .059 .839 .000 

Model II 

constant 

 

6.259 

 

1.722 

 

- 

 

.000 

x1 Detensionarea de tip catharsis, sublimare sau 

derivată din alte mecanisme de apărare ale Eului 

.971 .083 .662 .000 

x5 Utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizuală 

și auditivă proprii 

.465 .109 .241 .000 

Model III 

constant 

 

5.949 

 

1.674 

 

- 

 

.000 

x1 Detensionarea de tip catharsis, sublimare sau 

derivată din alte mecanisme de apărare ale Eului 

.790 .096 .539 .000 

x5 Utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizuală 

și auditivă proprii 

.383 .109 .198 .001 

x2 Convingerea în capacitatea terapeutică a propriilor 

creații pentru sine și audiență 

.319 .092 .205 .001 

Forma generală a ecuației de regresie pentru a prezice echilibrul psihologic 

al artistului pe baza scorurilor de la variabilele Detensionarea de tip catharsis, 

sublimare sau derivată din alte mecanisme de apărare ale Eului, Convingerea în 

capacitatea terapeutică a propriilor creații pentru sine și audiență și Utilizarea de 

tehnici de relaxare și imagerie vizuală și auditivă proprii cu coeficienții 

nestandardizați este: 𝒚 = 𝟓.𝟗𝟒𝟗+ 𝟎.𝟕𝟗 ∗ 𝒙𝟏 +𝟎.𝟑𝟏𝟗 ∗ 𝒙𝟐 + 𝟎.𝟑𝟖𝟑 ∗ 𝒙𝟓, iar forma 

ecuației cu coeficienți standardizați este: 𝒀 = 𝟎.𝟓𝟑𝟗 ∗ 𝑿𝟏 +𝟎. 𝟐𝟎𝟓 ∗ 𝑿𝟐 +𝟎. 𝟏𝟗𝟖 ∗ 𝑿𝟓 

Testele t pentru eșantioane independente 

Vârsta, experiența de viață, și experiența profesională ar putea explica mai 

bine rezultatele, deoarece participanții din studiul 1 au fost artiști consacrați, în timp 

ce în cel de-al doilea studiu participanții au fost majoritar studenți tineri. 

 Prin intermediul testului t pentru eșantioane independente s-a verificat 

existența unei diferențe semnificative pentru variabila x6 - Dezvoltarea unor 

mecanisme de coping pentru anxietatea față de moarte și uitare dintre subgrupul 

artiștilor tineri (cu vârsta sub 40 de ani) și cel al artiștilor maturi (cu vârsta mai mare 

sau egală cu 40 de ani). 

Ipoteza alternativă față de nul susține că există o diferență semnificativă între 

scorurile obținute pentru variabila x6 la artiștii cu vârsta sub 40 de ani față de cei de 

care au 40 sau mai mult de 40 de ani. S-a descoperit că există o diferență semnificativă 
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în dezvoltarea unor mecanisme de coping pentru anxietatea față de moarte și uitare la 

artiștii cu vârsta egală sau mai mare de 40 de ani (M=26.66, SD=7.81) față de artiștii 

mai tineri de 40 de ani (M=30.25, SD=7.57); t(180)=-2.153, p=.033. Acest rezultat 

arată că vârsta artiștilor are un efect în privința dezvoltării unor mecanisme de coping 

pentru anxietatea față de moarte și uitare în timpul procesului creativ. Specific, artiștii 

cu vârsta egală sau mai mare de 40 de ani utilizează mai puțin mecanismele de coping 

pentru anxietatea față de moarte și uitare față de artiștii mai tineri de 40 de ani. 

 Un alt test t pentru eșantioane independente a încercat să găsească diferențe 

dintre grupurile implicate în diferite forme de artă cu privire la variabilele predictori 

din al doilea studiu. O variabilă numită Domeniul artistic a fost creată, cu 5 nivele, 

care include următoarele forme de artă: Arte vizuale (pictura, sculptura, grafica, 

designul, artele video și media, ceramica, arta textilă și conservarea), Muzica 

(compoziția și interpretarea), Coregrafia (incluzând dans clasic și modern), Actoria 

(teatrul, filmele, regia) și Literatura (poezie și ficțiune). 

Ipoteza alternativă față de cea nulă este că există o diferență semnificativă 

între scorurile obținute la variabila x6 de către artiștii care activează în diferite forme 

de artă. S-a descoperit că există o diferență semnificativă în ceea ce privește utilizarea 

mecanismelor de coping pentru anxietatea față de moarte și uitare în timpul procesului 

creativ între artiștii implicați în domeniul muzicii (M=27.33, SD=7.74) și cei implicați 

în domeniul artelor vizuale (M=30.19, SD=7.70); t(156)=-2.18, p=.031. Specific, 

artiștii implicați în domeniul muzical utilizează mai puțin mecanismele de coping 

pentru anxietatea față de moarte și uitare în timpul procesului creativ față de artiștii 

implicați în artele vizuale. Pentru restul testelor t, diferite combinații, diferențele au 

ieșit nesemnificative. 

III.6. Discuții.  

Cel mai influent proces psihologic implicat în creație asupra echilibrului 

psihologic al artistului a fost găsit ca aparținând mecanismelor inconștiente legate de 

catharsis, sublimare și alte mecanisme de apărare ale Eului (mai rar întâlnite), 

predictorul x1. Acest rezultat este unul firesc, de fapt rolul mecanismelor de apărare 

ale Eului în asta constă, chiar prin definiția lor. Pulsiunile Sinelui și constrângerile 

Supraeului tensionează Eul și îl dezechilibrează, mecanismele intervenind tocmai 

pentru restabilirea unui echilibru. Pentru a interpreta mărimea acestui efect 

comparativ cu ceilalți predictori trebuie luată în considerare vârsta majorității artiștilor 

intervievați: aceștia au fost studenți din anul I sau II de la facultatea de arte, vârsta 

fiind în jur de 20 de ani. Din analiza descriptivă a variabilei vârstă (variabilă neluată 

în calcul în modelul de predicție) reiese că mediana este de 20 de ani, iar modul este 

19 ani. Acest lot de participanți este reprezentativ pentru domeniul creativității 

artistice, însă în nici un caz nu poate fi reprezentativ pentru variabila maturitate, 
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experiență de viață. Cercetarea calitativă din studiul precedent a fost făcută cu 

participanți artiști consacrați, majoritatea fiind în vârstă de peste 35 de ani. Atunci 

când experiența de viață este mică, așa cum este în cazul unui lot de artiști cu mediana 

la 20 de ani, ar fi de așteptat ca mecanismele de reglare a dezechilibrului să fie 

preponderent inconștiente – adică să se regăsească în mecanismele de apărare ale 

Eului, comparativ cu mecanismele de reglare conștientă gen mecanismele de coping. 

Mecanismele de coping apar și se stabilizează în urma unor experiențe de viață, 

expunerea la situații dificile este necesară pentru apariția lor. 

 Predictorul x5, Utilizarea de tehnici de relaxare și imagerie vizuală și 

auditivă proprii are o influență semnificativă, și acest lucru vine ca o confirmare a 

studiilor din literatura de specialitate referitoare la relaxarea controlată și focalizare 

pe imagini cu caracter deconectant, asociate unor emoții pozitive cu tentă calmantă, 

relaxantă. 

 Interesantă este prezența semnificativă a predictorului x2 Convingerea în 

capacitatea terapeutică a propriilor creații pentru sine și audiență. Chiar la vârste mici, 

artistul are convingerea că ceea ce creează are efect binefăcător (fie asupra propriei 

persoane, fie asupra publicului receptor) și această convingere îl poate echilibra 

psihologic. Dacă această misiune de vindecare este și asumată, conștientizată, atunci 

aceasta devine o bază solidă, o ancoră pentru artist, locul unde își poate găsi menirea 

în orice situație când traversează o criză existențială, de sens. 

 Din păcate, modelele de predicție cu ceilalți predictori nu au ieșit 

semnificative, însă acest fapt poate fi pus tot pe seama lipsei de experiență de viață a 

artiștilor tineri, cât și a alegerii metodei stepwise pentru analiza regresiei.  Predictorii 

x3 Restructurarea cognitivă/emoțională prin trăire vicariantă funcțională și x4 

Dezvoltarea unui repertoriu organizat de memorii încărcate emoțional au ieșit din 

cercetarea calitativă ca fenomene/procedee întâlnite în practica creativă a unor artiști 

consacrați, chiar profesori ai acestor studenți de la arte. Pentru ei, chiar studenții erau 

creațiile lor, exemplul fiind coregraful care spunea cum provoacă studenții la 

organizarea experiențelor lor emoționale. Predictorul x6 Dezvoltarea unor mecanisme 

de coping pentru anxietatea față de moarte și uitare a fost conceput ca un travaliu 

existențial al unei persoane pentru a-și rezolva anxietatea față de moarte, modalitățile 

de coping pentru a rezolva certitudinea morții fiind fie credința religioasă (tradițională 

sau nu), fie un existențialism, o acceptare a propriului sfârșit și efectul benefic al 

acestei abordări existențiale – metaconștiința, realizarea minunii de a trăi și a bucuriei 

de a trăi în acest Univers ca o ființă înzestrată cu conștiință. Unii artiști consacrați 

aveau ca modalitate de coping ideea că vor supraviețui prin lucrările lor artistice. 

Aceste fenomene au apărut la intervievarea unor artiști trecuți prin viață, puși în fața 

pierderii cuiva drag sau care au fost aproape de moarte. Modalitatea principală de 

rezolvare a anxietății față de moarte a tinerilor artiști care au completat chestionarele 
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este negarea, refularea. Moartea proprie este văzută peste foarte mult timp, iar a 

discuta pe tema asta este chiar deranjant – după cum s-au primit 3 feedbackuri verbale 

după completarea chestionarului. Ideea era că întrebările despre moarte ar fi fost 

agresive și că nu le face plăcere să abordeze tema asta. Retrospectiv, era de așteptat 

ca la această vârstă acest predictor să nu fie semnificativ. După Anzieu, așa cum a fost 

specificat în partea teoretică a lucrării, creațiile depind de crize, iar acestea depind de 

vârstă (Anzieu, 2004). La tinerețe, crizele sunt o revoltă împotriva lumii, reacție la 

efortul de adaptare la aceasta. Abia la maturitate crizele sunt mai mult un doliu pentru 

pierderea persoanelor semnificative sau preventiv un doliu pentru propria moarte. 

 Așteptările și simțul comun au fost contrazise de testul t pentru grupuri 

independente atunci când s-a testat diferența dintre artiștii tineri sub 40 de ani și cei 

cu vârsta de egală și mai mare de 40 de ani în privința mecanismelor de coping pentru 

anxietatea față de moarte și uitare. A reieșit că există o diferență semnificativă dar 

sensul ei este opus așteptării, anume că artiștii tineri au avut scoruri mai mari la această 

variabilă (dependentă acum) decât cei în vârstă. O posibilă explicație este că după ce 

un artist ajunge la această vârstă de 40 de ani conflictul cu ideea propriei morți este 

rezolvat în principal, anxietatea nu este atât de salientă, deci nu mai există travaliu de 

făcut pentru a acoperi această problemă. Criza, nefiind prezentă, duce la scoruri mici 

la această variabilă. 

III.7. Concluzii Studiul 2. Rezultatele regresiei arată că cel mai mare efect în a obține 

echilibru psihologic interior prin transă creativă pentru un artist este apelul la 

mecanismele inconștiente de tip catharsis și sublimare în principal. Bazându-ne pe 

aceste rezultate, terapia cu cel mai mare efect ar fi una care provoacă și activează 

aceste mecanisme. Terapia Ericksoniană ar putea fi de succes deoarece determină 

schimbări subtile la nivel inconștient. Terapia prin artă și drama terapie pot fi utilizate 

de asemenea, ținând cont că purificarea de tip cathartic este mai greu de atins dacă 

există puțin efort (conștient sau inconștient) de a crea ceva care nu se ridică la nivelul 

de produs artistic. Necesitatea de a atinge nivelul artistic pune mai multă presiune pe 

artist, ceea ce înseamnă tensiuni mai mari, crize mai profunde, în consecință o 

detensionare mai mare. 

 Tehnicile de relaxare care implică controlul respirației ar putea avea efect în 

a restabili echilibrul. Controlul respirației de regulă este acompaniat de invocarea de 

imagerii vizuale asociate cu calm – imaginarea de scene frumoase și locuri unde 

oamenii se simt protejați poate aduce echilibru psihologic deoarece aceste imagini 

sunt asociate de regulă cu pace, calm, serenitate. 

 A avea convingerea că propriile creații au efecte terapeutice asupra artistului 

și a audienței sale produce efect semnificativ asupra echilibrului psihologic al 

artistului. O terapie cognitivă care induce această convingere poate produce rezultate 
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bune. Posesia acestei convingeri direcționează comportamentul în cele din urmă spre 

împlinirea efectelor convingerii, dă energie și motivație pentru procesul de schimbare 

personală. 

 În ceea ce privește ceilalți trei predictori care nu trecut pragul de semnificație 

în regresie, una din limitările studiul constă în faptul că participanții din Studiul 1 au 

fost în principal artiști consacrați, recunoscuți, în timp ce pentru Studiul 2 participanții 

au fost în principal studenți de la facultățile de arte. Faptul că cineva visează să fie un 

artist nu îl face artist, deoarece există un proces îndelungat prin care o persoană devine 

artist, nu numai posedând convingerea precum că este un artist – creațiile artistice 

proprii necesită și instrucție, și recunoaștere. Un alt motiv pentru care cei trei 

predictori nu au trecut pragul de semnificație constă și în metoda stepwise de analiză 

de regresie, această metodă evidențiază cele mai bune modele care includ predictorii 

cei mai  influenți. 

 Cercetări cantitative ulterioare implicând artiști profesioniști recunoscuți ar 

fi necesare pentru validarea rezultatelor cercetării calitative din studiul 1. De 

asemenea, aceste cercetări ar trebui focalizate pe domenii ale artelor separate, 

deoarece cel de-al doilea studiu a demonstrat că există diferențe semnificative între 

artiștii care aparțin de ramuri diferite ale artei. Dacă aceste diferențe apar cu privire la 

forma de artă, atunci studii de regresie specializate pe artiști de pe o anumită ramură 

artistică ar avea mai mult sens decât un studiu general care include toate aceste 

specializări ale artei. Nu este rezonabil să aștepți ca să obții un nivel semnificativ 

pentru predictori la o regresie aplicată comun, nediferențiat artiștilor – predictorii fiind 

teme semnalate (în studiul calitativ) doar la artiști aparținând unui domeniu specific 

al artelor.  
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Capitolul IV: STUDIUL 3. Modelare matematică a echilibrului psihologic 

abordat prin teoria dinamicii sistemelor neliniare 

 

IV.1. Introducere. Ideea explorării unor fenomene dintr-un domeniu socio-uman 

utilizând metode întâlnite în alte domenii a apărut la un seminar de fizică a haosului 

unde, într-o carte de specialitate, în cadrul unui exercițiu la capătul unui capitol despre 

dinamica sistemelor liniare. Autorul (Strogatz, 2015) propunea spre analiză o 

modelare matematică utilizând un sistem de ecuații diferențiale dependente de timp 

unde variabilele reprezentau iubirea lui Romeo pentru Julieta respectiv iubirea Julietei 

pentru Romeo. Întrebarea exercițiului era oare cum va evolua acest sistem, adică în 

termeni matematici, aflarea dinamicii sale în timp funcție de anumiți parametrii de 

intrare. Imediat se poate observa că orice diadă unde există atracție – respingere 

variabile în timp poate fi abordată astfel. 

IV.2. Exemple de aplicare a analizei dinamicii sistemelor continue pe stările 

afective ale unor persoane 

Strogatz a lansat în discuție într-un articol un model al dinamicii relațiilor de 

dragoste (Strogatz, 1988). A definit ca: 

𝑅(𝑡) = 𝐼𝑢𝑏𝑖𝑟𝑒𝑎 𝑠𝑎𝑢 𝑢𝑟𝑎 𝑙𝑢𝑖 𝑅𝑜𝑚𝑒𝑜 𝑝𝑒𝑛𝑡𝑟𝑢 𝐽𝑢𝑙𝑖𝑒𝑡𝑎 𝑙𝑎 𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡𝑢𝑙 𝑡 

𝐽(𝑡) =  𝐼𝑢𝑏𝑖𝑟𝑒𝑎 𝑠𝑎𝑢 𝑢𝑟𝑎 𝐽𝑢𝑙𝑖𝑒𝑡𝑒𝑖 𝑝𝑒𝑛𝑡𝑟𝑢 𝑅𝑜𝑚𝑒𝑜 𝑙𝑎 𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡𝑢𝑙 𝑡. 

Valorile pozitive pentru R și J semnifică iubire iar valorile negative semnifică ură. 

Conform lui Strogatz, modelul matematic din cartea sa (Strogatz, 2015) pentru acest 

sistem ar fi: {
�̇� = 𝑎11𝑅 + 𝑎12𝐽

𝐽̇ = 𝑎21𝑅 + 𝑎22𝐽
 unde coeficienții 𝑎𝑖𝑗 ∈ 𝑅. Se observă că dinamica 

sentimentelor lui Romeo depinde de ce simte Julieta pentru el dar și de ce simte el 

pentru Julieta, la fel pentru Julieta corespunzător iar coeficienții 𝑎𝑖𝑗  pot fi pozitivi sau 

negativi. Pentru 𝑎11, 𝑎12 > 0 Romeo este caracterizat ca fiind „eager beaver” adică o 

persoană care se entuziasmează foarte repede. Din ecuație reiese că Romeo se 

entuziasmează atât de iubirea Julietei pentru el cât și de propriile sentimente pentru 

Julieta. Pentru 𝑎11 < 0, 𝑎12 > 0 Romeo este caracterizat ca fiind un iubitor prudent. 

Pentru 𝑎11 < 0, 𝑎12 < 0 Romeo își inhibă sentimentele și răspunde invers iubirii 

Julietei pentru el. Este și un evitant al propriilor emoții dar și suferă de un soi de 

masochism romantic, o dragoste stârnită doar de respingerea de către Julieta, dar 

aceasta fiind inhibată de propriile trăiri. Pentru  𝑎11 > 0, 𝑎12 < 0 Romeo este potențat 

de iubirea sa pentru Julieta dar răspunde invers iubirii Julietei pentru el. Am putea 

spune că suferă de un fel de masochism romantic asumat. Strogatz dă și semnificație 

celor doi coeficienți: −𝑎11 reprezintă măsura precauției față de propriile sentimente 

iar 𝑎12 reprezintă măsura răspunsului la sentimentele celuilalt. 
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 Strogatz analizează câteva sisteme cu diferite valori ale parametrilor 𝑎𝑖𝑗  

astfel se observă că vor exista mai multe tipuri de diagrame funcție de aceste valori. 

Ca o critică asupra dinamicii acestor sisteme: din punct de vedere matematic viața 

reală cuprinde mult mai multe variabile pe lângă iubirea/ura lui Romeo și Julieta. 

Sistemul prezentat este desigur simplificat, cei doi trăind într-o bulă, izolați de tot 

restul lumii. Din punctul de vedere al fizicii într-un sistem natural nu pot să existe 

iubiri sau uri care ating infinitul nu pentru că ar necesita un timp infinit, ci pentru că 

energia elementelor din sistem este limitată și pentru că mai există entropie ceea ce în 

cazul sistemelor vii se traduce prin îmbătrânire și în final prin moarte. Din punct de 

vedere psihologic este neclar cum Strogatz dă denumiri coeficienților, tip „precauție 

în dragoste”. O precizie mai mare ar fi necesară – sau cel puțin o operaționalizare a 

conceptului pentru fiecare coeficient 𝑎𝑖𝑗 . În sistemul dat de Strogatz pentru 

coeficienții 𝑎𝑖𝑗  cel mai general concept psihologic ar fi de convingeri și/sau 

componente voliționale iar pentru R(t) și J(t) ar fi ecuațiile afectivității tip inconștient 

- orientare a libidoului spre partenerul romantic sau tip conștient – sentiment iubire 

asumat. Putem extinde analizele sistemelor dinamice și spre alte fenomene 

psihologice care dau dovadă de patternuri, de exemplu dinamica depresiei unde 

coeficienții 𝑎𝑖𝑗  ar putea fi cognițiile disfuncționale. 

 Mai multe modele derivate din cel a lui Strogatz au fost abordate de Israel 

(2010), Sprott (2004, 2005), Steele și colab., (2013), Liebovitch și colab. (2011).  

IV.2.7. Concluzii după studiul literaturii de specialitate 

1. Toate procesele din această lume se petrec în spațiu-timp. Procesele sunt 

dinamice. Studiile longitudinale iau în considerare variabila timp, însă nu iau în 

considerare viteza de evoluție. Abordarea matematică prin includerea diferențialei în 

ecuație ia în considerare și această viteză de evoluție. 

2. Avantajul acestei metode de abordare este că nu este necesar să se rezolve 

analitic sistemul. Odată ce se obțin punctele fixe și valorile proprii sau eigenvalues λ 

, în funcție de semnul părții lor reale lor și de alți parametri discutați la abordarea 

teoretică se poate afla evoluția sistemului fără a calcula efectiv soluțiile. 

3. Important este ca sistemul de ecuații să aibă legătură cu realitatea. Mai 

precis structura membrului drept al ecuațiilor și semnificația fizică – în cazul de față 

psihologică a parametrilor 𝑎𝑖𝑗  să reflecte o dinamică reală. De asemenea, important 

este și să fie cunoscute o soluție a sistemului �⃗�0 la un moment 𝑡0 (starea inițială). 

IV.3. Dinamica sistemelor neliniare aplicată transei creative și echilibrului 

psihologic 

 Conceptele de echilibru psihologic și cel de echilibru al sistemelor dinamice 

nu se suprapun, ba chiar – depinzând de forma ecuației ar putea însemna lucruri 
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diferite. Un sistem dinamic ajuns la echilibru poate fi considerat și cazul unei depresii 

cronice caracterizată așa cum este ea caracterizată după DSM. Adică tocmai 

prevalența afecțiunii psihice din punct de vedere matematic înseamnă stabilizarea 

sistemului, viteza de variație ajungând la zero. Echilibrul poate avea loc într-o stare 

funcțională dar și disfuncțională din punct de vedere psihologic. A găsi soluțiile de 

echilibru al sistemelor dinamice nu înseamnă deci a găsi locul unde trebuie adus un 

sistem pur și simplu pentru că acest loc poate fi deloc dezirabil pentru scopul unei 

intervenții terapeutice. Un dezechilibrat psihic poate fi un sistem dinamic ajuns la un 

echilibru perfect. În consecință trebuie căutată și polaritatea. Polaritatea pozitivă nu 

este de ajuns deoarece – de exemplu – a avea sentimente profunde de fericire în 

condițiile prezenței unui masacru ar fi considerată o reacție profund dezechilibrată. 

Cumva aceste reacții la mediu trebuie să fie și adecvate la acesta. Se vor analiza cinci 

modele, primul orientat spre artist și spre echilibrul conștientizat al acestuia, al doilea 

care ține cont și de public, al treilea, al patrulea și al cincilea fiind modificări ale 

primului model. 

IV.3.1. Modelul 1. Dinamica stărilor unui artist, versiunea 1.1. 

Se consideră noțiunea de echilibru psihologic auto-perceput ca fiind starea la care 

ajunge un individ după o evoluție foarte îndelungată (matematic o infinitate de timp) 

prin evaluare proprie atunci când ia în considerare mai multe elemente ale vieții sale 

afective (stare dispozițională, emoții, sentimente). Se notează cu: 𝑢 = 𝑢(𝑡) - starea 

psihică resimțită subiectiv la timpul 𝑡; 𝑢∗ - starea psihică ideală la care subiectul se 

raportează pentru autoevaluarea sa; �̇� =  𝑑𝑢 𝑑𝑡⁄ = �̇�(𝑡) viteza de variație a stării 

psihice 𝑢 la momentul 𝑡; �̈� = 𝑑2𝑢 𝑑𝑡2⁄ = �̈�(𝑡) viteza de variație a vitezei de variație 

a stării psihice 𝑢 sau accelerația stării psihice 𝑢 la momentul 𝑡. Conceptele de viteză 

și accelerație nu au corespondentele fizicii clasice din mecanică ci doar reprezintă 

derivatele de ordin 1 și 2 ale funcției 𝑢(𝑡), derivata de ordin doi având rolul doar de a 

analiza dinamica sistemului. 𝛽 – fiind parametrul de atenuare a vitezei de variație a 

stării psihice 𝑢(𝑡); 𝛼 – fiind parametrul de angajament, încredere sau considerare a 

propriei stări psihice 𝑢(𝑡). Se compune termenul din dreapta al sistemului �̇� =

𝐹(𝑋, 𝑡). Ecuația propusă pentru analiză va fi de tipul: �̈� = −𝛽�̇� + 𝛼𝑢 + 𝑢∗ 

Pentru primul termen al părții a doua a ecuației (−𝛽�̇�), similar cu studiul lui 

Sprott, se consideră că oamenii, după un timp suficient de expunere la un stimul și/sau 

o situație, se obișnuiesc cu acestea (Sprott, 2005). Oamenii se obișnuiesc și cu firescul 

mers al unei situații – ceea ce ar însemna o viteză constantă de desfășurare a unei 

situații, exemplul cel mai general fiind al vieții personale. Concluzia e că oamenii 

reacționează la o variație și nu la o constanță a stării psihice. Exemple ar fi bucuria 

pentru achiziția unei jucării sau vizionarea unui spectacol, de asemenea sentimente de 

stabilizare după expunerea mai îndelungată la o situație defavorabilă gen pedeapsă 
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privativă de libertate lungă sau înmatricularea obligatorie în armată. Se deduce aici că 

în cazul componentelor afectivității scurte sau lungi există un factor de atenuare a 

vitezei de variație notat cu 𝛽. Pentru ca să fie o atenuare 𝛽 > 0 e o condiție necesară. 

În cazul în care 𝛽 < 0 rezultă o amplificare, întâlnită în cazuri de feedback pozitiv 

(înțeles ca amplificând semnalul din buclă la intrare și nu în termeni de apreciere 

emoțională) sau mai degrabă în fenomenul de feedforward. 

Pentru termenul al doilea și al treilea (𝛼𝑢 + 𝑢∗) – se observă că este puțin 

modificat față de cel din ecuația dată în studiul lui Steele; acolo termenul era 𝑎1(𝑓
∗ −

𝑓) (Steele și colab., 2013). Se consideră că, odată ce cineva are un ideal, acest ideal 

nu mai este corectat de același coeficient de încredere sau angajament ca și acela 

pentru propria stare psihică 𝑢 în cazul nostru, 𝑓 în cazul lui Steele. Oricine cineva are 

suficientă încredere în idealul său astfel încât nu există nici un parametru care să-l 

afecteze, altfel nu s-ar chema ideal. Adică nimeni nu face calcule cognitive conștiente 

sau inconștiente să afecteze cu un parametru constant (față de timp) idealul său. De 

aceea s-a considerat că mai natural ar fi ca termenul ideal să iasă din paranteză și 

parametrul 𝛼 de angajare sau încredere să afecteze numai starea proprie. Parametrul 

𝛼 poate fi negativ, caz în care persoana în cauză reacționează invers la propria stare 

(contrarian), poate fi pozitiv supraunitar adică persoana acționează pozitiv și 

încurajează starea sa, poate fi subunitar pozitiv – caz în care persoana descurajează 

starea sa și alege să diminueze creșterea ei.  

Idealul 𝑢∗ al stării se bazează pe un model construit interior după ce individul 

a aderat și și-a internalizat un sistem de valori. În cazul unui artist – ar putea fi modelul 

ideal de artist – ca viață, ca realizări, ca recunoaștere, apreciere. Desigur, problema 

este complicată deoarece a alege ca model ideal de artist pe Van Gogh sau Hemingway 

duce la o serie de disocieri contradictorii – cine nu ar vrea ca opera lor să fie 

recunoscută și să rămână valoare cât va exista civilizația oamenilor, dar cine ar vrea 

să sfârșească printr-o sinucidere într-un episod psihotic sau depresiv? 

 În teză se prezintă rezolvarea acestei ecuații pentru cazul general, printr-o 

schimbare de variabilă ecuația diferențială de ordinul 2 se transformă într-un sistem 

de ecuații diferențiale de ordinul 1, adică rezolvarea unei matrice. Aceasta implică 

calcularea punctelor fixe și a unor mărimi ca urma 𝜏,  determinantul matricei 𝛥 și 

valoarea 𝜏2 − 4𝛥. Acestea vor determina (calitativ) evoluția sistemului iar figura 

IV.3.2.1., care include mărimile de mai sus,  este ajutătoare. 
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Fig. IV.3.2.1. Diagrama ajutătoare pentru a discerne evoluția unui sistem 

Toate situațiile sunt puse în evidență prin exemple, în cele ce urmează se vor prezenta 

doar un exemplu. Se iau valorile parametrilor: 𝛼 = 4, 𝛽 = 3, 𝑢∗ = 4. Ecuația va arăta 

de forma: �̈� =  −3�̇� + 4𝑢 + 4, iar sistemul derivat: {
�̇� = 𝑦

�̇� = −3𝑦 + 4𝑥 + 4
. Introducând 

ecuația pe site-ul wolframalpha reiese valoarea punctului fix 𝑥0 de coordonate (−1, 

0). Diagrama de fază este arătată în fig. IV.3.1.2. 

 

Fig. IV.3.1.2. Portretul de evoluție al stărilor unui artist cu parametrii 𝛼 = 4, 𝛽 = 3; 𝑢∗ = 4. 

Valorile 𝜏 = 3, 𝛥 = −4, 𝜏2 − 4𝛥 = 25 vor determina punctul fix ca fiind unul de tip 

hiperbolic, diagrama de fază este una de tip șa. Interpretarea diagramei se face în felul 

următor: pentru un artist care are încredere în propria stare, reacționează congruent cu 

aceasta (𝛼 = 4 > 0) , are o atenuare a vitezei de desfășurare a stărilor sale pozitiv 

(𝛽 = 3 > 0) și are un ideal de trăire 𝑢∗ = 4 , în funcție de punctul de plecare vom 

avea diferite evoluții. Dacă artistul pornește cu o trăire pozitivă și are o viteză pozitivă 

de desfășurare a ei, ne situăm în cadranul I, evoluția sistemului va tinde către infinit 

după asimptotă. Trăirile artistului vor continua să fie pozitive și în creștere (metaforic 

artistul fiind pe val, însă la înălțimea valului). Dacă însă pornește cu trăiri negative, 

chiar dacă viteza de variație a trăirilor sale e pozitivă (cadranul II), artistul are șanse 
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să coboare după asimptotă și să treacă pe lângă punctul fix (−1, 0), apoi să coboare 

spre trăiri negative, după asimptota cealaltă, spre minus infinit, în cadranul III.  

IV.3.2. Modelul 2. Dinamica sistemului Artist – Audiență 

Pentru modelul 2 se consideră următoarele două variabile ale sistemului: 

𝑥(𝑡) = 𝑎𝑝𝑟𝑒𝑐𝑖𝑒𝑟𝑒𝑎 𝑎𝑟𝑡𝑖𝑠𝑡𝑢𝑙𝑢𝑖 𝑓𝑎ță 𝑑𝑒 𝑝𝑢𝑏𝑙𝑖𝑐 𝑙𝑎 𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡𝑢𝑙 𝑡, 

𝑦(𝑡) = 𝑎𝑝𝑟𝑒𝑐𝑖𝑒𝑟𝑒𝑎 𝑝𝑢𝑏𝑙𝑖𝑐𝑢𝑙𝑢𝑖 𝑓𝑎ță 𝑑𝑒 𝑎𝑟𝑡𝑖𝑠𝑡 𝑙𝑎 𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡𝑢𝑙 𝑡, 

Se construiește sistemul de forma: IV.3.2.1. {
�̇� = 𝑎(𝑥∗ − 𝑥) + 𝑏𝑦(1 − 𝑦 𝑦

𝑚
⁄ )

�̇� = 𝑐𝑥(1 − 𝑥 𝑥𝑚⁄ ) + 𝑑(𝑦
∗ − 𝑦)

 

Unde parametrii sunt definiți în felul următor: 𝑎 reprezintă încrederea artistului în 

aprecierea sa față de public, sau încrederea în implicarea sa emoțională cu publicul; 𝑏 

reprezintă deschiderea artistului către public (rata cu care ține cont de feedback-ul 

publicului); 𝑐 reprezintă încrederea publicului în aprecierea artistului, sau faima 

artistului, sau deschiderea publicului către ceea ce oferă artistul - cu valențele de 

încredere ca și la artist; 𝑑 reprezintă angajamentul publicului la propriile sale aprecieri 

față de artist; 𝑥∗ reprezintă aprecierea ideală a artistului pentru public; 𝑦∗ reprezintă 

aprecierea ideală a publicului pentru artist; 𝑥𝑚 reprezintă aprecierea pentru public de 

prag la care poate ajunge artistul. Mai multă va scădea �̇�; 𝑦𝑚 reprezintă aprecierea 

pentru artist de prag la care poate ajunge publicul. Mai multă va scădea �̇�. Se 

presupune că dinamica va ține cont de diferența dintre apreciere și de un ideal 

interiorizat de câtă apreciere ar fi potrivită. Doar comparația ar modifica sistemul. 

Astfel rezultă termenul (𝑥∗ − 𝑥) și (𝑦∗ − 𝑦). Variabilele 𝑥 și 𝑦 sunt măsurate astfel 

încât 𝑥 = 𝑥𝑚 corespunde unei valori de la care aprecierea artistului față de public 

devine contraproductivă (similar ca și la Sprott) (Sprott, 2004). Termenul (1 − 𝑥 𝑥𝑚⁄ ) 

reprezintă partea care introduce ecuația diferențială logistică. Astfel, dacă 𝑥 > 𝑥𝑚, 

𝑥(1 − 𝑥 𝑥𝑚⁄ ) devine negativ și reduce dinamica lui 𝑦. Altfel spus, dacă artistul se 

implică prea mult prin aprecierea sa față de public, el poate satura publicul și acesta 

va reacționa invers, prin respingere. Similar, dacă 𝑦 > 𝑦𝑚,  𝑦(1 − 𝑦 𝑦𝑚⁄ ) devine 

negativ și reduce dinamica lui 𝑥. Cu alte cuvinte, la o foarte mare apreciere a 

publicului față de artist, această apreciere poate sufoca artistul, artistul percepând 

interesul și comportamentul publicului ca fiind intruzive, și căuta să-și protejeze 

intimitatea, evitând audiența. Vom exista următoarele cazuri: 1. Pentru 𝛥 < 0 va 

rezulta o evoluție tip șa; 2. Pentru 𝜏 > 0, 𝛥 > 0  și 𝜏2 − 4𝛥 > 0 va rezulta o evoluție 

instabilă tip curbă dinspre contraatractor; 3. Pentru 𝜏 > 0 , 𝛥 > 0  și 𝜏2 − 4𝛥 < 0 va 

rezulta o evoluție instabilă tip spirală dinspre contraatractor; 4. Pentru 𝜏 < 0 , 𝛥 > 0  

și 𝜏2 − 4𝛥 < 0 va rezulta o evoluție stabilă tip spirală spre atractor; 5. Pentru 𝜏 < 0 , 

𝛥 > 0  și 𝜏2 − 4𝛥 > 0 va rezulta o evoluție stabilă tip curbă spre atractor. Exemplu: 

pentru parametrii 𝑎 = 𝑏 = 𝑐 = 𝑑 = 1, artistul cât și publicul se angajează în 

aprecierile lor și răspund pozitiv la aprecierile celuilalt, idealurile de apreciere 𝑥∗ =



49 
 

𝑦∗ = 8, aprecierea de prag 𝑥𝑚 = 𝑦𝑚 = 10. Sistemul dinamic se va scrie:  

  IV.3.2.3. {
�̇� = (8 − 𝑥) + 𝑦(1 −

𝑦

10
)

�̇� = 𝑥 (1 −
𝑥

10
) + (8 − 𝑦)

 

Vom exista două puncte fixe reale și două complexe, tipul lor fiind determinat de 

valorile 𝜏 , ∆ și 𝜏2 − 4𝛥 pentru fiecare 𝑥1(−4√5,−4√5) nod tip șa, 𝑥2(4√5, 4√5) 

nod tip atractor, 𝑧1 = (10 − 2𝑖√5, 10 + 2𝑖√5) nod instabil tip șa, 𝑧2 = (10 +

2𝑖√5, 10 − 2𝑖√5) nod instabil tip șa. 

Graficul din fig. IV.3.2.2. se interpretează astfel: în funcție de valorile lui 𝑥 

și 𝑦 la momentul 𝑡 se va obține evoluția de pe diagrama de fază. La aprecieri mici 

(pozitive) ale lui 𝑥, 𝑦 va predomina tendința spre atingerea idealului de apreciere, însă 

odată ce aceste valori devin mai mari, funcția logistică își spune cuvântul, adică va 

limita aprecierile atât ale publicului cât și ale artistului la valoarea 8.94. Interesant este 

că această valoare este deasupra limitei ideale a artistului cât și a publicului care este 

8. La acea valoare (8.94) artistul va opera o frânare a variației, dar audiența sa va 

amplifica suficient de mult încât să ajungă să anuleze această variație și va readuce 

sistemul la echilibru. 

  
Fig. IV.3.2.2. Portretul de fază pentru evoluția 

sistemului artist - audiență cu parametrii 𝑎 = 𝑏 =
𝑐 = 𝑑 = 1, idealurile de apreciere 𝑥∗ = 𝑦∗ = 8 și 

aprecierea de prag 𝑥𝑚 = 𝑦𝑚 = 10 

Fig. IV.3.2.5. Portretul de fază pentru evoluția 

sistemului artist - audiență cu parametrii 𝑎 =
𝑏 = −1, 𝑐 = 𝑑 = 1, idealurile de apreciere 𝑥∗ =
𝑦∗ = 8 și aprecierea de prag 𝑥𝑚 = 4, 𝑦𝑚 = 10.  

 

Fie un caz mai special, în care artistul respinge propria apreciere pentru 

audiența sa (𝑏 < 0) și nici nu are încredere în aprecierea publicului. Totodată are un 

prag scăzut al aprecierii pentru public (𝑥𝑚 mic). Se dau următoarele valori 

parametrilor: 𝑎 = 𝑏 = −1, 𝑐 = 𝑑 = 1, audiența răspunde ”normal”, idealurile de 

apreciere 𝑥∗ = 8, 𝑦∗ = 8, aprecierea de prag 𝑥𝑚 = 4, 𝑦𝑚 = 10. 

Portretul de fază va arăta ca în fig. IV.3.2.5. Se pot trage următoarele 

concluzii: în zona când artistul are apreciere negativă la adresa audienței și în același 

timp audiența are o apreciere negativă la adresa artistului (nodul instabil 𝑥2) se vor 

produce oscilații atât la aprecierea artistului cât și a publicului, însă acestea vor fi 
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amplificate și în cele din urmă sistemul se va îndrepta spre o zonă unde publicul 

depreciază artistul din ce în ce mai tare iar artistul apreciază publicul din ce în ce mai 

tare. Există un punct (8,0), în care sistemul este instabil și de la care sistemul poate 

să o ia fie spre punctul anterior unde va ocoli spirala de mai sus prin stânga, fie se va 

duce direct, fără să mai oscileze spre aceeași zonă de dezastru de relații cu audiența 

unde publicul depreciază artistul din ce în ce mai tare iar artistul apreciază publicul 

din ce în ce mai tare. Recomandarea pentru artistul respectiv ar fi să nu încerce să 

iubească sau să urască mai puțin sau mai tare publicul deoarece tot acolo se va ajunge, 

ci să își modifice încrederea în public în sensul creșterii acesteia și încrederea în 

propriile aprecieri. 

IV.3.3. Modelul 3, 4. Dinamica stărilor unui artist, versiunea 1.2., 1.3. 

Pentru modelul 1.2. ecuația propusă este �̈� = −𝛽�̇� + 𝛼(𝑢∗ − 𝑢), iar pentru 

modelul 1.3. �̈� =  −𝛽�̇� + 𝛼(𝑢∗ − 𝑢)(1 − 𝑢 𝑢𝑚⁄ ). Modelul 1.3. include și o 

componentă logistică exprimată prin termenul (1 − 𝑢 𝑢𝑚⁄ ), unde 𝑢𝑚 reprezintă o 

stare de prag care odată depășită va schimba semnul termenului, contribuind la 

scăderea dinamicii sistemului. Artistul își evaluează starea prin comparația cu un ideal 

𝑢∗, adică va reacționa la o diferență dintre starea lui prezentă și starea ideală asumată. 

Parametrii 𝛼 și 𝛽 rămân definiți ca în modelul 1.1. Analiza acestor modele se găsește 

detaliat în teză, exemple fiind date în IV.3.4.1 și IV.3.4.2. 

IV.3.5. Modelul 5. Dinamica stărilor unui artist în funcție de parametrii care 

implică mecanisme inconștiente și cei care implică convingeri. 

În acest model se ține cont de rezultatele studiului 2, regresia liniară multiplă, 

în care s-a găsit o dependență între echilibrul psihologic al artistului și predictorul 

detensionarea prin catharsis, sublimare și alte mecanisme de apărare ale Eului și 

predictorul convingerea că propriile creații au efect terapeutic asupra sinelui artistului 

și audienței sale. 

Se definesc parametrul 𝛽 ca fiind puterea catharsisului, sublimării și a altor 

mecanisme de apărare ale Eului și parametrul 𝛼 ca fiind puterea convingerii artistului 

că propriile creații au efect terapeutic asupra sieși și asupra audienței. Parametrul are 

aceeași semnificație de atenuare a influenței unei variații a stării artistului, iar 

parametrul 𝛼 influențează continuu sistemul, fiind o convingere stabilă, adânc 

înrădăcinată. Dacă starea este pozitivă, convingerea susține starea dacă starea este una 

negativă, va acționa în sensul opus, de aceea starea apare în ecuație în valoare 

absolută. Se propune următoarea ecuație a modelului: �̈� =  −𝛽�̇� + 𝛼|𝑢| 

Unde: 𝑢 = 𝑢(𝑡) - starea emoțională a artistului resimțită subiectiv la timpul 𝑡; �̇� =

𝑑𝑢 𝑑𝑡⁄ = �̇�(𝑡) viteza de variație a stării emoționale 𝑢 a artistului la momentul  𝑡. 

Viteza negativă de variație a stărilor emoționale ale artistului înseamnă că starea sa 

emoțională ulterioară va fi diminuată, viteză pozitivă înseamnă că emoția ulterioară 
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va fi amplificată. Abordarea generală nu va fi discutată aici, ci doar aplicația pe un 

caz real de artist. După aplicarea chestionarului, artistul a obținut următoarele scoruri: 

𝛽 = 0.95, și α =0.55. Valorile 𝜏 = 0.95 iar ∆= −0.55 < 0 deci va rezulta o evoluție 

tip șa. Se calculează 𝜏2 − 4𝛥 = 3.1 ≠ 0. Pentru analiza matematică a echilibrului se 

apelează la softul online Wolfram Mathematica (LLC, W., 2014) cu următorul cod: 

streamplot [{y, .55*Abs[x]-0.95*y}, {x, -1,1}, {y,-1,1}] (fig. IV.3.5.1). Punctul fix al 

sistemului este de coordonate (0,0) și este unul instabil. Graficul se interpretează după 

cadranul în care se găsesc valorile x, y adică starea emoțională a artistului și viteza de 

variație a stării sale emoționale. Pentru valori pozitive ale ambelor (cadranul I) se 

observă că, indiferent de poziționare, sistemul va evolua asimptotic către creșterea 

emoțiilor pozitive ale artistului. Sub asimptotă, adică dacă viteza de variație este sub 

asimptotă atunci ea va crește spre valoarea de pe asimptotă, dacă viteza de variație are 

o valoare peste asimptotă atunci ea va evolua spre scăderea ei spre asimptotă. Pentru 

valorile inițiale cuprinse în cadranul II (emoții negative cu viteză pozitivă de variație 

a acestora) sistemul va evolua spre diminuarea emoțiilor negative ale artistului, 

indiferent pe ce cale de variația celor două variabile x și y (u și u )̇. Pentru cadranul 

III (x și y negativi) se observă că sistemul va evolua atât cât stă în cadranul III spre 

emoții și mai negative pentru artist, însă odată trecut în cadranul II, adică atunci când 

viteza de variație a emoțiilor devine pozitivă, emoțiile vor crește spre valența pozitivă. 

Pentru cadranul IV (emoții pozitive dar viteză de variație negativă a lor) se observă o 

scădere a stării artistului spre emoții mai slabe, însă odată cu trecerea în cadranul I 

(viteza de variație a stărilor este pozitivă) acestea se vor îndrepta spre valori mai mari, 

pozitive.  

  

Figura IV.3.5.1. Portretul de fază al artistului  Figura IV.3.5.2. Portretul de fază al artistului 

Această interpretare este valabilă doar pentru artistul în cauză, portretul său de fază 

fiind specific, deci evoluția sa fiind specifică, individualizată. Alt artist va avea o altă 

formă a portretului de fază, posibil alte puncte fixe, alte tipuri  de evoluție. De exemplu 

pentru alt artist parametrii au fost: β=0.35, și α=0.91. Aceste valori înseamnă că 
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catharsisul, sublimarea și alte mecanismele inconștiente au putere medie de influență 

la acest artist, însă convingerea în capacitarea terapeutică a propriilor creații asupra 

sieși și asupra audienței sale e mare. Pentru  acest caz, urmărind același formalism se 

obține portretul de fază din Figura IV.3.5.2. Evoluția în cadranul I seamănă cu cea de 

la exemplul precedent, însă pentru restul cadranelor curbele de evoluție sunt mult mai 

largi în jurul punctului fix (0, 0) decât în exemplul precedent. 

IV.4. Concluzii pentru modelele prezentate 

Informațiile calitative obținute prin studiul dinamicii sistemelor liniarizate 

pot oferi o perspectivă bună asupra evoluției unor sisteme unidimensionale sau 

multidimensionale. Problemele de înțelegere apar atunci când numărul de ecuații 

depășesc două. La trei ecuații putem avea apariția unor evoluții haotice, iar peste 3 

ecuații nu vom mai putea reprezenta evoluția deoarece depășește numărul de trei 

dimensiuni spațiale cu care creierul nostru e obișnuit să opereze în lumea reală. Însă 

se pot extrage punctele fixe și apoi calcula 𝜏, ∆ și 𝜏2 − 4∆ și în funcție de semnul lor 

putem spune ce fel de puncte fixe sunt și astfel să știm evoluția în jurul lor. Problema 

apare când punctele fixe se vor afla în situația în care avem una dintre valorile 𝜏, ∆ și 

𝜏2 − 4∆ nule. Atunci nu vom mai putea liniariza sistemul, influența derivatelor de 

ordin superior lui 1 (din dezvoltarea Taylor) fiind semnificativă. 

Din punct de vedere psihologic se impune interpretarea psihologică clară a 

parametrilor din ecuație, motivarea alegerii formei ecuațiilor din sistem și mai ales a 

variabilelor care intră în sistem. Totodată interpretarea psihologică trebuie să țină cont 

de suprapunerea limbajului conceptual matematic peste limbajul psihologic 

(echilibrul sistemului nu e neapărat totuna cu echilibrul psihologic). Mai rămâne 

problema semnelor care intră în sistem, un „+” nu înseamnă totdeauna că ”e bun, bine” 

sau oricare valoare morală de tip „binele clientului” sau „favorabil terapeutic”. O 

evoluție spre infinit nu înseamnă că se atinge vreun ideal absolut de tipul clientului 

perfect ci înseamnă mai degrabă că sistemul se va autodistruge sau autoregla prin 

epuizarea de resurse, sau va interveni o altă variabilă neluată în calcul care va influența 

semnificativ sistemul odată cu trecerea timpului. 

Întrebarea este cum se poate folosi practic această metodă? Metoda devine 

extrem de complicată atunci când ecuațiile au o formă generală adică parametrii să 

rămână nespecificați (𝛼, 𝛽, 𝑢𝑚 , 𝑢
∗). Mai simplu este ca, odată aleasă o formă a 

ecuațiilor, parametrii implicați să fie identificați pentru un caz anume. De exemplu ar 

fi greșită calcularea pentru un eșantion dintr-o populație valorile medii ale 

parametrilor, aceștia fiind aflați prin chestionare, după care să se introducă aceste 

valori medii în ecuații și să fie prezentată o evoluție – soluție și să se zică că e evoluția 

medie a eșantionului. După cum s-a văzut, ecuațiile și metodele de rezolvare implică 

calcul diferențial și evoluțiile pot fi foarte diferite funcție de mărimea absolută și 

semnul parametrilor. În consecință, fiecărui individ sau diade (sau câte variabile 
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avem) îi corespunde o evoluție proprie, specifică. Mai mult decât atât, condițiile 

inițiale (sau de la un moment dat) trebuie specificate deoarece evoluția poate fi diferită 

pentru fiecare loc de pornire. Analogia lui (Steele et al., 2013) este foarte bună pentru 

înțelegerea, analiza aceasta ne dă topologia unei suprafețe și mai puțin caracteristicile 

individului care se deplasează pe aceasta. E un fel de găsire a predeterminării evoluției 

unui individ și nu a felului cum este acesta. 

 Dacă obiectivul este unul terapeutic, trebuie de stabilit dacă pentru 

clientul/cuplul nostru obiectivul este atingerea unui echilibru (în sens matematic) sau 

tocmai scoaterea dintr-o stare de echilibru (de exemplu un sistem stabilizat într-o 

depresie cronică sau dependență). Apoi trebuie aflați parametrii specifici lui, fie direct 

prin indicație pe o scală, fie printr-un alcătuirea unui chestionar cu itemi care să 

expliciteze acești parametri. Apoi urmează analiza „topografiei” sistemului și găsirea 

evoluției prin introducerea datelor inițiale. După care se pot face predicții calitative 

(temporale) asupra evoluției. Există situații când, indiferent cât se modifică variabilele 

sistemului, acesta va evolua spre același final. Dacă acest fapt nu este de dorit, atunci 

singurul mod de a ieși din această predeterminare este fie distrugerea sistemului, fie 

prin modificarea parametrilor. De exemplu în cazul unui sistem romantic, dacă oricât 

de mult s-ar iubi cei doi, topografia nu duce decât la stingere sau la ură, atunci trebuie 

schimbați parametrii tip angajament sau încredere în iubirea partenerului. La artiști, 

așa cum s-a analizat mai sus, ar fi de modificat idealurile lor de stare sau modificarea 

nivelurilor de prag de stare, pe lângă parametrii de atenuare și de angajament sau 

confidență. Cu alte cuvinte trebuie operată o modificare cognitivă și nu emoțională. 

Și în cazul sistemului romantic, deoarece iubirea partenerului până la urmă se reflectă 

prin comportamentul acestuia, comportamentele ar trebui modificate astfel încât să se 

exprime altfel iubirea partenerului. Abordarea evoluției unor sisteme dinamice nu vine 

ca substitut la cercetările calitative și nici cantitative, ci este o metodă abordare 

suplimentară care dă posibilitatea – prin oferirea unei diagrame a stărilor de fază - de 

a prezice evoluția acestuia, a punctele critice unde pot să apară modificări importante 

ale evoluției. Metoda este una tot calitativă, prin însăși metoda matematică de calcul 

(neglijarea unor derivate de ordin superior din dezvoltarea Taylor, limitări asupra 

interpretării atunci când valorile lui 𝜏, ∆ și 𝜏2 − 4𝛥 sunt nule – vezi Anexe) care 

implică însă calcule matematice. Uzul acestei metode ar fi doar de ordin exploratoriu 

și de ghidare. 
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Capitolul V: Concluzii, contribuții, noi direcții de cercetare 
 

Primul studiu, cercetarea calitativă de tip Grounded Theory, a explorat 

procesele psihice care apar în timpul travaliului creativ la artiști consacrați în diferite 

ramuri ale artei, cu un interes special în procesele relaționate cu echilibrul psihologic 

al artistului.  

Arta ca mijloc de comunicare. Studiul 1A a arătat că artistul, oricât de 

profundă ar fi transa creativă, ține cont că produsul său de creație conține un mesaj de 

transmis, acesta trebuie să poată fi comunicat și receptat de o audiență. Exprimarea de 

sine prin artă are nevoie de o audiență, fie ea și internalizată. Transa creativă nu este 

o reverie, travaliul nu este condus numai de principiul plăcerii, deoarece simțul critic 

este prezent, simț critic dobândit prin instruirea în domeniul artistic și experiența 

profesională ale artistului. Ținând cont că exprimarea artistică are conținut 

preponderent emoțional (chiar și arta conceptuală poate fi asociată cu surpriză și 

revelație), și că aceste emoții se răsfrâng asupra audienței, artistul ia în calcul efectele 

mesajului său asupra audienței, existând ideea responsabilității artistului pentru ceea 

ce creează. Au fost semnalate și prezența unor disonanțe cognitive la artiști relativ la 

libertatea de exprimare artistică versus exprimarea emoțiilor negative în creațiile 

artistice, arta de șoc, arta comercială, facilă, faima artistului, valoarea artistică versus 

valoarea comercială a creațiilor artistice. 

Creația individuală, în parteneriat (la momente diferite de timp), în comun 

(în același timp). Creația artistică s-a dovedit a fi un proces complicat, care poate avea 

mai mulți creatori. În muzică, compozitorii intervievați au considerat foarte normal ca 

interpreții pieselor lor să aibă statusul de co-creatori, instrumentiștii și dirijorul făcând 

parte din produsul de creație, acesta nefiind partitura ci actul performării partiturii în 

fața unei audiențe. În anumite domenii muzicale (jazz), creația poate fi pe moment, 

improvizația ținând cont de ceilalți instrumentiști și chiar și de audiență. Transa 

creativă poate fi colectivă, incluzând ceilalți instrumentiști, iar comuniunea 

emoțională include și audiența. 

Disocierea ca proces fundamental în creație. Procesul disocierii a fost găsit 

ca fiind la baza tuturor creațiilor artistice, luând diferite forme: fie disocierea ca 

personalitate prin adoptarea de roluri pasagere, fie ca disocierea de „aici și acum” prin 

pregătirea mental-emoțională pentru actul creativ, fie disocierea emoțională de sine 

printr-o asociere emoțională de tip vicariant cu trăirea emoțiilor unor persoane reale 

sau a unor personaje fictive, fie o disociere cognitivă printr-o restructurare cognitivă 

în urma retrăirii amintirilor încărcate emoțional.  

Autodepășire, evoluție spirituală. Sentimentul că persoana a depășit 

granițele propriului Ego sau că a devenit parte a unei entități mai mari apare datorită 

fenomenului disocierii, acestei stări în care artistul trăiește emoțional lucruri din altă 

lume deosebită de cea curentă. Nu faptul că persoana îndeplinește o sarcină cu succes 

sau că eul său devine mai puternic contează aici ci faptul că trăiește ceva deosebit de 
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viața de zi cu zi și tocmai trecerile succesive de la real la imaginar îi dau sentimentul 

de acces în alte dimensiuni. În funcție de domeniul artistic și de limbajul său, scriitorul 

manipulează povești, trăiri, cuvinte, muzicianul operează cu sunete, armonii, pictorul 

cu culori și forme, coregraful cu exprimarea stărilor prin mișcări ale corpului. 

Percepția controlului amplificată semnalată de Lloyd la terapiile ludice 

(Lloyd și colab., 2007) s-a regăsit și la artiști, însă în acest caz contează mult și felul 

controlului. Artiștii pot să aleagă ce informații să comunice, ce stări afective sau 

cognitive exprimă în produsul lor de creație. Însă nu această selecție este obiectivul. 

Ceea ce contează, pe lângă exprimarea prin artă a unor stări afective sau cognitive (în 

cazul artei conceptuale), este ca această exprimare să se transmită cu succes, adică 

receptarea. A scrie pentru sertar nu te face artist, dar comunicarea emoțiilor printr-un 

suport artistic, da. Publicul poate fi real sau imaginar, dar în mintea artistului este 

prezent. Pe de altă parte însă, controlul poate fi pus sub semnul întrebării atunci când 

artiștii spun că ”povestea se scrie singură”. În transa creativă Eul nu mai are timp să-

și pună problema controlului, mai ales dacă trăiește realitățile personajelor sau altor 

lumi. Acest lucru denotă existența diferitelor paliere de control. Se poate controla ce 

se exprimă, se poate controla și ce se simte, însă în transa creativă Sinele artistului se 

manifestă mai degrabă liber, corecțiile fiind inconștiente. Dacă intervin conștient, 

corecțiile sunt datorate controlului și intervin ulterior transei creative. Conceptul de 

percepția controlului în viziunea lui Loyd și colab. se referă la capacitatea de a avea 

putere asupra evenimentelor din jur, opusă sentimentului neputinței în fața unor 

evenimente care se desfășoară necontrolabil. În această privință artiștii simt că au 

putere și control asupra propriilor creații. 

Restructurarea și resemnificarea oricărei experiențe emoțional negativă de 

viață ca fenomene descrise de Perruzza și Kinsella (2010) se confirmă și în cazul 

artiștilor. Unii artiști o fac chiar deliberat: 

”de ce să ne torturăm cu lucrurile care nu pot fi schimbate? Ba pot fi schimbate! Putem 

să ni le amintim altfel în 10 feluri”. 

În studiul 1B s-au pus în evidență aspectele terapeutice ale travaliului creativ 

al artiștilor. 

Catharsisul și sublimarea. Detensionarea prin mecanismele inconștiente de 

tip catharsis și sublimare a reieșit ca fiind preponderentă artiștilor indiferent de vârstă. 

Această echilibrare prin detensionare nu trebuie înțeleasă ca fiind terapeutică dacă e 

desprinsă din contextul creației artistice. Travaliul creativ nu conține numai această 

detensionare, creația poate impune inițial existența unei crize, fiindu-i necesară o 

tensiune propice, deoarece dacă un este nimic de detensionat, nu există nici catharsis, 

nici sublimare. Terapeutic este tot travaliul creativ, tot ciclul tensionare-criză-creație-

catharsis-detensionare având un rol în atingerea unei stări echilibru, existând o 

evoluție ciclică a stărilor artistului. 

Convingerea echilibrantă că propria artă echilibrează. Posesia unei 

convingeri a artistului precum că propriile creații ajută la echilibrarea personală și a 



56 
 

audienței sale ajută la echilibrarea artistului, proces explicat prin efectul Pygmalion. 

Ca și în cazul gândirii pozitive, a avea o imagine benefică și pozitivă poate orienta 

artistul spre acțiuni care duc la împlinirea acestui ideal/deziderat.  

Trăirea vicariantă funcțională și dezvoltarea repertoriului emoțional. Din 

acest studiu a reieșit și că există o parte specială a transei creative și anume experiența 

de trăire vicariantă (funcțională) – cea de a trăi vieți paralele, alternative. Un prim 

aspect care echilibrează este capacitatea artistului de a trăi vicariant și funcțional prin 

personajele sale. Această trăire vicariantă poate include multiple personaje, sau 

multiple căi pentru aceste personaje. Nu numai existența contează ci și toate 

posibilitățile de a exista, astfel viața unor artiști se îmbogățește prin multitudinea de 

personaje de trăit și căi de urmat. Al doilea aspect a fost ordonarea vieții emoționale - 

a face curat, a organiza și folosi biblioteca de stări emoționale. ”Biblioteca de stări 

emoționale” ar putea ar fi definită conceptual ca repertoriul cognitiv și emoțional, baza 

ordonată de date privind experiențele de viață semnificative afectiv. Impresionant este 

gradul de control pe care artiștii consacrați îl au asupra vieții lor afective, capacitatea 

de ordonare a trăirilor vechi, căutare și dezvoltare de trăiri noi, capacitatea de 

procesare a memoriilor încărcate emoțional, reactualizarea, remodelarea și utilizarea 

acestora în actul de creație. Studiul a arătat că procesul devenirii unui artist este de 

lungă durată, existând ani de instruire în școală, ani de exerciții, talentul fiind ceva 

necesar dar nu și suficient. 

Imageria vizual – auditivă. Artiștii au nevoie de o detașare de spațiul prezent 

pentru a crea și această tranziție spre lumea creativă se face prin folosirea imageriei 

vizual – auditive. Aceasta nu se referă aici la folosirea imaginației pentru a crea, ci la 

folosirea unor scenarii mentale vizuale și auditive de tip ambiental (locuri, muzici) 

care pregătesc și înlesnesc actul creației. Tot aici ar intra și performarea în mental a 

întregului spectacol ca un fel de repetiție înaintea performării reale (pentru muzicieni, 

actori).  

Tehnicile de coping cu anxietatea față moarte și uitare. Ideea trecerii în 

neființă este mai ușor de suportat dacă artistul vede creațiile sale ca pe proprii copii, 

un mod de a continua existența după moartea fizică. Pentru unii artiști moartea ca 

artist (incapacitatea de a mai crea) este văzută ca fiind mai rea decât moartea fizică. 

Confruntarea cu ideea propriei morți poate duce la spiritualitate, religiozitate sau 

existențialism. 

Studiul 2 a validat primul studiu pentru un model cu trei predictori: echilibrul 

interior al artiștilor depinzând de detensionarea prin catharsis și sublimare, de uzul 

imageriei vizual/auditive și de convingerea artistului în capacitatea propriilor creații 

de a avea un efect terapeutic asupra sieși și asupra audienței sale. Ceilalți trei 

predictori (trăirea vicariantă funcțională, apelul la existențialism/spiritualitate, 

organizarea unui repertoriu emoțional) nu au intrat într-o ecuație de regresie liniară 

semnificativă posibil datorită faptului că mecanismele respective au fost folosite de 

artiști aparținând unor domenii specifice ale artei. Viitoare studii cantitative ar trebui 
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să ia în considerare aplicarea de chestionare pe loturi de artiști activând în același 

domeniu artistic. De asemenea, profesionalismul și maturitatea artistică ar fi necesare 

în procesul de selecție al participanților artiști – studiile cantitative incluzând doar 

artiști consacrați. 

Studiul 3 a fost focalizat pe trasarea posibilităților de evoluție a unor stări 

emoționale pentru artiști. Abordarea, deși fiind o modelare matematică, este una 

calitativă, fiecare artist având harta sa de evoluție funcție de parametrii săi incluși în 

ecuațiile sistemului dinamic. Această abordare nu intenționează să pretindă că poate 

prezice viitorul sau afla trecutul unor stări ale artistului ci poate fi folosită cu scop 

orientativ, pentru a clarifica obiectivele terapiei (atingerea unei stări de echilibru de 

stare sau scoaterea dintr-o stare stabilă dar nedorită, disfuncțională) și chiar pentru a 

decide ce fel de terapie ar avea mai mult efect pentru un sistem dat. Modelarea 

matematică este o simplificare a unei realități ce conține mult mai multe variabile 

decât modelul prezentat, iar în realitate până și parametrii din ecuații sunt dependenți 

de timp, nu numai variabilele. Viitoare studii asupra dinamicii sistemelor neliniare în 

psihologie ar avea nevoie de validare, ar trebui făcute acolo unde influența a una sau 

două variabile ar fi preponderentă față de rest (de pildă evoluția unei psihoze bipolare, 

sau a unor stări ale unui pacient cu anxietate și depresie, sau pentru o modelare a 

evoluției unei dependențe - adicții). 

În încheierea acestei teze, pot fi extrase (într-o exprimare metaforică) 

următoarele concluzii: pentru atingerea unei stări de echilibru psihologic individul are 

la dispoziție mijloace inconștiente ca instinctul de supraviețuire, mecanismele de 

apărare ale Eului dar și conștiente cum ar fi libertatea de a-și scrie, a performa și a trăi 

propriul rol pentru a deveni orice dorește să devină, fie obiectiv (în lumea reală), fie 

subiectiv (în imaginația sa). În cele din urmă în ecuația echilibrului psihologic a intrat 

la propriu nu realitatea, ci convingerea asupra realității. Convingerile se pot crea, 

stinge, întări dar și modifica, la fel și repertoriul emoțional, la fel și comportamentele. 

Posibilitatea schimbării vine prin explorarea posibilităților, explorarea fiind la rândul 

ei posibilă prin disociere. 

Evenimentele din trecut nu se pot schimba dar se poate schimba felul cum 

individul își amintește, alterarea memoriei originale apare oricum fie inconștient, fie 

ca alegere personală. Se poate schimba memoria afectivă atașată acelui eveniment, și 

aceasta este ceea ce contează de fapt pentru echilibrare. Povestea vieții individului 

este totuși o poveste, aceasta poate fi schimbată oricând sau poate fi schimbat modul 

de narațiune al ei. 

Adevăratul Eu este un construct mental capabil de autoconstruire. 
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